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1. ANTECEDENTS

EI passat 6 de novembre de 2000 va tenir lloc una reunió al
Departament d'Ensenyament de la Generalitat de Catalunya, entre
els senyors Jordi Roig i Vinyals, Secretari General de 11NCANOP i
Manuel Castaño i Bachiller, Cap del Servei de Relacions Escola-
Empresa i els senyors Jesús Teixidó i Eugeni Fernàndez d'Eme-V.
Durant l'esmentada reunió els senyors Roig i Castaño van explicar a
EME-V els següents trets característics referents a la Formació
Professional Específica a Catalunya:

• La Formació Professional Específica, d'acord a la Llei
d'Ordenació General del Sistema Educatiu (LOGSE), està
estructurada en 22 Famílies Professionals, 21 de les quals
s'imparteixen a l'àmbit territorial de Catalunya.

\., • Cada Família Professional incorpora un seguit de Cicles
Formatius de Grau Mitjà o Superior. EI nombre total de Cicles
Formatius impartits és de 132.

• L'àmbit geogràfic de gestió es troba dividit en 7 Delegacions
Territorials (Barcelona Ciutat, Barcelona Comarques, Baix
Llobregat, Vallès Occidental, Girona, Lleida i Tarragona) .

• EI total d'alumnes en centres d'ensenyament públic i privat
que van cursar la Formació Professional Específica durant el
curs '99 - '00 va ser de 47.140, dels quals 26.838 van cursar
els darrers cursos del Cicle Formatiu corresponent.

• Una vegada finalitzat el Cicle Formatiu, els alumnes tenen
com a opcions:

- Pels alumnes de Grau Mitjà, accedir a un nou cicle
formatiu, ja sigui del mateix grau, de grau superior a
través d'una prova d'accés, d'un curs de promoció o bé
al batxillerat.

- Pels alumnes de Grau Superior, accedir a un nou cicle
formatiu del mateix grau o a un primer cicle universitari.

- Inserir-se en el món laboral.

En l'actualitat, la Direcció General de Formació Professional disposa
de dades estadístiques relacionades amb el període formatiu dels
alumnes, però no disposa de totes les dades relatives a l'activitat
posterior d'aquests en finalitzar el Cicle Formatiu cursat.

A partir d'aquesta exposició, plantejaren la possibilitat de disposar
de dades dels alumnes un cop finalitzat el període de formació, per
tal de tenir indicadors per orientar millor I'oferta formativa, ajustant-
la a les necessitats del mercat laboral.



La disponibilitat de dades en aquest sentit hauria de permetre
optimitzar el disseny de l'oferta formativa, ajustant-la a les
necessitats del mercat laboral.
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2. OBJECTIUS

L'objectiu principal és el de poder disposar d'una informació referida
als estudiants que el passat curs van finalitzar un Cicle formatiu,
tant de Grau Mitjà com de Grau Superior, que permeti realitzar una
valoració dels estudis cursats pels alumnes i la seva situació un cop
acabat el seu període de formació, des de l'òptica dels estudiants i
sota un criteri d'eficàcia obtinguda.

Assolir aquest objectiu implica conèixer:
• La valoració del Cicle Formatiu cursat
• EI grau de reconeixement de la titulació obtinguda en el món

laboral
• Perspectives del futur desenvolupament professional
• Activitats desenvolupades en l'actualitat

En cas d'inserció en el món laboral
• Relació entre el lloc de treball i els estudis cursats
• Valoració i adequació del lloc de treball als estudis cursats

(tipus de contracte, sector, funcions, ...)
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3. METODOLOGIA

3.1. Univers

L'univers objecte d'estudi són els estudiants que en el període '99-
00 van realitzar el darrer curs de qualsevol Cicle Formatiu de Grau
Mitjà o Superior, i que van realitzar pràctiques. En funció d'això,
l'univers contemplat és el següent:

Nombre d'alumnes
Delegacions territorials

li)
CI)
::Je- c¡;- caca E -- - e

::J o ca CI)

Ü () en 'O
CI) 'uca ca .... u ca

e e .o
O e

o o o o
(j) (j) :::::i li) ca ca ene ca~ u >< ~ o 'O ........ 'ro .... 'Q) ....

Família professional ca ca ca (9 ca Total %al al al > :::::i I-
Activitats físiques i esportives 57 68 30 62 20 83 29 349 1,3%
Administració 1.813 2.102 719 976 453 518 852 7.433 27,7%
Activitats agràries 40 51 O O 57 98 66 312 1,7%
Arts gràfiques 115 O 123 32 O O 38 308 1,1%
Manteniment de vehicles autopropulsats 360 198 158 100 56 72 102 1.046 3,9%
Comerç i màrketing 770 419 327 118 132 159 394 2.319 8,6%
Edificació i obra civil 207 143 21 51 12 34 42 510 1,9%
Electricitat i electrònica 938 678 270 317 134 100 295 2.732 10,2%
Fusta i moble 79 13 17 16 16 10 17 168 0,6%
Hoteleria i turisme 454 329 O O 181 131 157 1.252 4,7%
Indústries alimentàries 36 75 17 O 13 27 55 223 0,8%
Comunicació, imatge i so 295 O O O O 20 O 315 1,2%
Fabricació mecànica 295 316 122 134 51 22 120 1.060 3,9%
Química 238 389 86 98 46 20 179 1.056 3,9%
Sanitat 1.392 1.139 254 420 132 156 386 3.879 14,5%
Serveis socioculturals i a la comunitat 439 259 86 94 26 54 117 1.075 4,0%
Imatge personal 202 61 17 48 70 61 111 570 2,1%
Manteniment i serveis a la producció 156 188 93 79 110 42 121 789 2,9%
Tèxtil, confecció i pell 30 54 O O 36 24 O 144 0,5%
Informàtica 462 306 38 121 26 85 59 1.097 4,1%
Activitats maritimopesqueres O O O O O O 55 55 0,2%
Vidre i ceràmica O O O O O O O O O

Total Alumnes 8.378 6.788 2.378 2.666 1.571 1.716 3.195 26.692 100,0%

3.2. Subjecte de l'entrevista.

Estudiants inclosos a l'univers definit, que van finalitzar els seus
estudis del Cicle Formatiu corresponent, per Famílies Professionals,
Cicles Formatius, centres públics i privats i Delegacions Territorials,
a les que pertanyien els seus centres docents.
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3.3. Tècnica

La recollida de la informació del treball de camp s'ha dut a terme a
partir d'entrevistes telefòniques als estudiants amb qüestionari
estructurat segons el llistat facilitat.

3.4. Mostra

Definició qualitativa: La mostra està formada pels estudiants que
en el període '99-00 van realitzar el darrer curs de qualsevol Cicle
Formatiu, de Grau Mitjà o Superior i que van realitzar pràctiques,
enregistrats per la Conselleria d'Ensenyament.

Definició quantitativa: la mostra s'ha distribuït tal com queda
'fi t I d tespecllca en e qua re seguen:

Nombre d'entrevistes
Delegacions Territorials

</I
<Il
::J
e-
"- ro]i ro
E ...... e

::J o ro <Ilo Ü Cl -o
~ '0ro ro u ro

e e ..c O e
o O O O

Q) Q) :J </I ro ro Cl

~ e ro
2 2 x e -o "-

l¡:j li) "-ro ro ro ro
ro ro ro > (9 :J f- e¡¡
f- f- f- f- f- f- f- -Família Professional

o
O o O o o O o f-

Activitats agràries 13 15 1 O 17 26 18 90
Activ. físiques i esportives 12 1 1 8 O O O 22
Activ. maritimopesqueres O O O O O O 11 11
Administració 51 34 12 16 5 12 6 136
Arts gràfiques 46 O 7 10 O O 6 69
Comerç i Màrqueting 46 3 13 3 11 10 2 88
Comunicacióllmatge i so 63 O 1 O O O O 64
Edificació i obra civil 23 23 7 8 1 11 7 80
Electricitat i electrònica 42 22 13 12 7 7 14 117
Fabricació mecànica 29 31 10 8 8 3 13 102
Fusta i moble 24 3 O 6 7 4 2 46
Hoteleria i turisme 38 20 O O 10 9 20 97
Imatge personal 38 1 6 O 13 10 17 85
Indústries alimentàries 9 8 7 O O 12 7 43
Informàtica 51 27 4 7 3 5 7 104
Mant. vehicles autopropulsats 39 20 17 10 7 8 8 109
ManU serveis a la producció 6 23 11 4 20 3 15 82
Química 30 31 8 15 O 5 2 91
Sanitat 74 18 6 9 2 1 6 116
Serv.socioculU a la comunit. 41 27 4 7 4 8 14 105
Tèxtil/confecció i pell 1 1 O O 3 O O 5

Total entrevistes 676 308 128 123 118 134 175 1.662
(Per universos finits, essent p i q =50%, amb un marge de confiança del 95,5%.)

La distribució de la mostra en funció del sexe i l'edat es mostra a les
gràfiques que es presenten a les properes pàgines.
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Edat de l'entrevistat.
Total. Desembre '00.

NSlNR
0,10%

De 20 a 23 anys
58,30%

Edat de I'entrevistat.
Total ponderat. Desembre '00.

Més de 23 anys NSlNR
9,70% 0,30%

Fins 19 anys
35,30%
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r------
Edat de l'entrevistat.

Delegacions Territorials. Desembre .00.

100

80

60

40

20

o
TOTAL OT BCN.CIUTAT OT BCN-COMARQUES OT BAIX LLOBREGAT OT VALLÈS OCCIDENTAL OT GIRONA OT LLEIDA OT TARRAGONA

IJNS/NR 0,1 0,1 o o 0,8 o o o
iliMés de 23 '"lYS 12,2 16 10,7 10,2 8,9 7,6 11,2 8

• De 20 a 23 '"lYS 58,3 64,6 55,5 44,5 59,3 44,1 55,2 60

BAns 19.., 29,4 19,2 33,8 45,3 30,9 48,3 33,6 32



00

("------

Edat de I'entrevistat.
Famílies Professionals. Desembre '00.

100

80

60

40

20

o
Activitats Activitats Administra Comerç i Comunica Edificació i Electricitat Fabricació Indústria Mantenim Mantenim Serveis Tèxtil

Activitats Arts Fusta i Hoteleriai Imatge
TOTAL

agrèries
Fisico- mariümo- ció g<àfiques Màr1<eting ci6llmalgel obra civil i mecànica moble turisme personal

alimentàri Informàü enIde enIde Qulmica Sanitat sociocultur confecció i

esportives pesqueres so electrónica a vehides serveis a alsiala pell

CNS/NR 0,1 O O O 0,7 O O O O 0,9 O O O O O O O O O O O O

C Més de 23 anys 12,2 17,8 9,1 O 9,6 7;2. 10,2 20,3 20 7,7 3,9 6,5 9,3 5,9 16,3 22,1 1,8 3,7 24,2 24,1 13,3 O

• De 20 a 23 anys 58,3 41,1 90,9 81,8 67,6 58 54,5 78,1 78,8 57,3 47,1 19,6 54,6 37,6 72,1 77,9 39,4 32,9 65,9 55;2. 86,7 80

IJFins 19. 29,4 41,1 O 18,2 22,1 34,8 35,2 1,6 1,3 34,2 49 73,9 36,1 56,5 11,6 O 58,7 63,4 9,9 20,7 O 20



Dona
41,90%

Dona
43,80%

Sexe de I'entrevistat.
Total. Desembre '00.

Sexe de I'entrevistat.
Total ponderat. Desembre '00.

Home
58,10%

Home
56,20%
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Sexe de l'entrevistat.
Delegacions Territorials. Desembre '00.

o

100

80

60

40

20

o
BDona

I!lHoma

TOTAL

41,9

58,1

OT BCN-CIUTAT

45,6

54,4

OT BCN-COMARQUES

42,5

57,5

DT BAIX LLOBREGAT DTVALLÈS OCCIDENTAL

34,4 43,1

65,6 56,9

OT GIRONA

34,7

65,3

DT LLEIDA

40,3

59,7

OT TARRAGONA

37,7

62,3



Sexe de rentrevistat.
Famílies Professionals. Desembre '00.

100

80

60

40

20

o
Activitats Activitats Comerç I Comunicac Editicacio i Electricitat Fabricació Mantenime Mantenime Serveis TèxtilActivitats Administra Arts Fusta I Hotelerla I Imalge IndustriaTOTAL

agràries Flslco- maritirrJO--
cló gràfiques Màrketíng ió/lmatge/s obra civil j mecànica mobla turisme personal alimentària Informàtica ntde ntde Química Sanitat sociocullur confecció i

esportives pesqueres o electronica vehicles serveis a ~ alsia la pell
• Dona 4t,9 13,3 22.7 54,5 69,1 34,8 65.9 53,1 41,3 3,4 4.9 2,2 46,5 96,5 37;2 17,3 O 1,2 60,4 84,5 94,3 100
DHome 56,1 86,7 77.3 45.5 30,9 65.2 34,1 46,9 56,7 96.6 95.1 97.8 51,5 3,5 62,6 82,7 100 98.8 39,6 15,5 5,7 O



3.5. Criteris de selecció de la mostra

Per a l'elecció de la mostra, s'ha dut a terme un sistema de mostreig
a dos nivells:

- Estratificat per quotes en funció de les Famílies
Professionals, centres públics i privats, i Delegacions
Territorials.

- Sistema "escombrat" dins de cada estrat
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La ponderació de la mostra s'ha dut a terme en funció del número
d'alumnes de cada un dels estrats i de la següent forma:

uJ
:::lo ...J

I- a:: «« « I-
I- :2 I- Z:::l o « uJ
Ü Ü el o
..i: ..i: uJ Ü «
z z a:: ü z
o o al o o
...J ...J o en « ~uJ uJ ...J «

...J .uJ Z
Ü ü >< ...J o o a::
a:: a:: ...J W a::
« « ~ « a::

...J «
al al > Ci ...J I-

I- I- I- I- I- I- I-

Família Tious O O o o O o O

Activitats agràries Privat 0% 0,21% 0,00% 0,00% 0,06% 0,12% 0,08%

Públic 0,20% 0,00% 0,00% 0,00% 0,23% 0,54% 0,32%

Activitats flsiques i esportives Privat 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,08% 0,00%

Públic 0,21% 0,25% 0,00% 0,19% 0,07% 0,23% 0,11%

Activitats maritimopesqueres Privat 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%

Públic 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,21%

Administració Privat 5,09% 2,70% 0.87% 1,16% 0.06% 0,97% 0,39%

Públic 1,67% 5,13% 1,82% 2,48% 1,63% 0,97% 2,79%

Arts gràfiques Privat 0,21% 0.00% 0,44% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%

Públic 0,22% 0,00% 0,13% 0,12% 0,00% 0,00% 0,07%

Comerç i Màrqueting Privat 2,20% 1,17% 0,31% 0,22% 0,00% 0,14% 0,22%

Públic 0,67% 1,54% 0,91% 0,34% 0,49% 0,45% 1,20%

Comunicació, imatge i so Privat 0,31% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%

Públic 0,79% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%

Edificació i obra civil Privat 0.26% 0.10% 0,00% 0,00% 0.00% 0,00% 0,00%

Públic 0,51% 0,35% 0.08% 0,17% 0,04% 0,13% 0,16%

Electricitat i electrònica Privat 2,51% 0,83% 0,26% 0,10% 0,01% 0,14% 0,04%

Públic 0,98% 1,73% 0,67% 0,97% 0,49% 0,23% 1,06%

Fabricació mecànica Privat 0,60% 0,25% 0,09% 0,05% 0,04% 0,00% 0,00%

Públic 0,50% 0,93% 0,24% 0,45% 0,15% 0,04% 0,34%

Fusta i moble Privat 0,11% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%

Públic 0,18% 0,05% 0,06% 0,06% 0,06% 0,04% 0,06%

Hoteleria i turisme Privat 0,99% 0,58% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%

Públic 0,70% 0,65% 0,00% 0,00% 0,73% 0,32% 0,69%

Imatge personal Privat 0,22% 0,05% 0,00% 0,06% 0,00% 0,00% 0,21%

Públic 0,53% 0,18% 0,06% 0,00% 0,26% 0,25% 0,14%

Indústries alimentàries Privat 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,06%

Públic 0.13% 0,28% 0,06% 0,00% 0,05% 0,10% 0,15%

Informàtica Privat 1,83% 0,59% 0,05% 0,09% 0,00% 0,16% 0,00%

Públic 0,26% 0,55% 0,09% 0,25% 0,10% 0,07% 0,22%

Manteniment de vehicles autopropulsats Privat 0,90% 0,03% 0,16% 0,00% 0,00% 0,06% 0,00%

Públic 0,44% 0,71% 0.43% 0,37% 0,21% 0,21% 0,38%

Manteniment i serveis a la producciò Privat 0,42% 0,16% 0,00% 0,00% 0,04% 0,00% 0,00%

Públic 0,21% 0,54% 0,26% 0,16% 0,31% 0,00% 0,33%

Quimica Privat 0.10% 0,28% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,11%

Públic 0,79% 1,17% 0,32% 0,37% 0,06% 0,07% 0,56%

Sanitat Privat 2,75% 1,63% 0,00% 0,87% 0,00% 0,02% 0,11%

Públic 2,48% 2,62% 0,73% 0,57% 0,49% 0,45% 1,33%

Serveis socioculturals i a la comunitat Privat 1,54% 0,00% 0.00% 0,14% 0,00% 0,10% 0,00%

Públic 0,10% 1,37% 0.32% 0,21% 0,10% 0,10% 0,44%

Tèxtil, confecció i pell Privat 0,02% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%

Públic 0,09% 0,20% 0,00% 0,00% 0,13% 0,09% 0,00%

Privat 20,09% 8,58% 2,18% 2,67% 0,22% 1,79% 1,23%

TOTAL Públic 11,67% 18,26% 6,18% 6,71% 5,60% 4,30% 10,53%

Total 31,76% 26,85% 8.36% 9.39% 5,81% 6,08% 11,76%
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3.6. Accés a la mostra

La recollida d'informació s'ha realitzat a través d'entrevistes
telefòniques amb qüestionari estructurat, segons la relació dels
alumnes enregistrats pel Departament d'Ensenyament.

A partir d'aquestes relacions de contacte, s'ha procedit a comprovar
que els possibles entrevistats/ades es corresponien amb les
característiques del perfil de l'alumne cercat. Per això, abans
d'aplicar el qüestionari s'han realitzat unes "preguntes filtre" amb
l'objectiu de confirmar que es tractés:

• D'una persona que ha finalitzat un curs de cicle formatiu .
• Del cicle que es necessita per complir les quotes .
• De la zona per complir les quotes.

EI mètode emprat per a la selecció dels entrevi stats/ades , ha estat a
través del sistema "escombrat". És a dir, agafant el primer número
de telèfon que existeix en els llistats per aquella zona i aquell cicle
formatiu. En el cas de negativa, es passa al següent estudiant del
llistat i així successivament.

3.7. Suports de recollida d'informació

• Relació d'estudiants enregistrats per la Conselieria
d'Ensenyament.
• Full de contacte .
• Qüestionari.
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3.8. Treball de camp i supervisió

EI treball de camp es va dur a terme per entrevistadors/ores formats
especialment per realitzar aquest estudi.

La supervisió s'ha efectuat per personal d'EME-V, a diferents
nivells:

• Escolta dels entrevistadors/ores.
• Control telefònic

EI control posterior de les enquestes s'ha fet amb els mètodes
següents:

• Anàlisi i control del treball de cada
entrevistad or/ora .

• Depuració i anàlisi de coherència dels
qüestionaris.

3.9. Presentació de resultats (tractament de dades)

La informació es presenta desglossada per Delegacions Territorials
i Famílies Professionals, en tres tipus de dades:

• Absolutes
• Percentatges verticals
• Percentatges horitzontals

3.10. Termini de realització

EI treball de camp s'ha dut a terme del dia 11 al 22 de desembre del
2000.

3.11. Incidències

Els entrevistadors/ores van detectar que hi havia estudiants
classificats dins de Cicles Formatius que no havien cursat.

Es va detectar també l'existència d'alumnes sense número de
telèfon.
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4. CONCLUSIONS I RECOMANACIONS

4.1. CONCLUSIONS

Les conclusions del present estudi s'han estructurat en base
als objectius que es defineixen a l'apartat 2 d'aquest document.

Valoració del Cicle Formatiu cursat.

La satisfacció general sobre els estudis cursats assoleix un
nivell de 7,55 en una escala que va de 1'1(molt insatisfet) a 10
(molt satisfet). Cal tenir en compte que una anàlisi empírica
dels resultats de nombrosos estudis realitzats, situen la
satisfacció mitjana habitual entre els 7 i els 7,5 punts.
D'aquesta manera podria establir-se que el resultat és força
acceptable.

Entre les variables que s'han analitzat, que poden condicionar
la satisfacció general, la més ben valorada fa referència al
professorat, que rep una puntuació de 7,44 en l'esmentada
escala.

Els aspectes relacionats amb els mi~ans, ja sigui estructurals
(organització del centre 7,31), o d'infraestructura (adequació
d'aules i tallers 7,25) o de mitjans materials (equipaments
didàctics i tecnològics 7,2) són altres dels aspectes mesurats.

La Delegació Territorial de Girona és la que mostra un nivell de
satisfacció que se situa en major grau per sobre del total en
totes les variables (7,69 satisfacció general). Tarragona resta,
en tots els casos, per sota d'aquest nivell (7,32 satisfacció
general).

Les Famílies Professionals d'Activitats Físiques i Esportives i
Fusta i Moble són les que més sovint expressen un major grau
de satisfacció quant a les variables mesurades. Pel contrari, els
entrevistats que han cursat estudis de Famílies Professionals
d'Activitats Maritimopesqueres i Edificació i Obra civil, es
mostren amb freqüència més crítics sobre els aspectes
analitzats.
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Als entrevistats se'ls preguntava sobre el grau de compliment
de les seves expectatives quan van decidir estudiar la
Formació Professional Específica. EI 88,3% de la mostra
seleccionada ha manifestat haver cobert les seves expectatives
ja sigui just, millor o molt millor del que esperaven. Aquests
percentatges traslladats a una mitjana donen un resultat de
0,37 en una escala que va de +2 (molt millor) a -2 (molt pitjor),
on el valor Ocorrespondria a just el que esperava.

La Delegació Territorial de Girona és la que obté un valor més
elevat en aquest sentit (0,6) mentre que la de Tarragona valora
amb una nota mitjana de 0,32 punts. Cal esmentar, però que
en ambdós casos les xifres superen el valor semàntic just el
que esperava.

Per Famílies Professionals, Sanitat (0,7) i Activitats Físiques i
Esportives (0,64), són les que gaudeixen d'un nivell més alt de
cobertura d'expectatives. Comunicació, Imatge i So (-0,03) i
Activitats Maritimopesqueres (-0,09), són les úniques que no
superen el nivell O,tot i restar molt properes.

Com a paràmetre de mesura de l'èxit de la Formació
Professional Específica, cal tenir en compte que entre els
entrevistats que diuen que tornarien a estudiar el mateix cicle
formatiu (43,6%) i els que cursarien un cicle de grau superior,
quasi 1 de cada 2 consultats es mostra totalment satisfet amb
els estudis, fins el punt de repetir-los o millorar-los.

Cal remarcar que el 26,3% de la mostra optaria per un altre
cicle formatiu.

Grau de reconeixement de la titulació obtinguda

EI 52,4% dels entrevistats que treballen consideren que la seva
categoria professional es correspon als estudis cursats i el
45,5% no està d'acord amb aquesta afirmació.

La Delegació Territorial de Girona és la que aporta un major
grau d'acord sobre aquest aspecte (61,2%), mentre que la del
Baix Llobregat és la que menys (45,2%).
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La Família Professional de Manteniment i Serveis a la
Producció és la que amb més proporció mostra acord amb la
qualificació professional de què gaudeix (71,2%) junt amb la de
Fusta i Moble (67,9%). En opinió discordant es troben els
entrevistats que han cursat cicles formatius de la Família
Professional d'Activitats Maritimopesqueres (20%),
Comunicació, Imatge i So (320/0)i Arts Gràfiques (33,3%).

Els professionals que han seguit cursos de Formació
Professional Específica tenen, en general, un grau d'auto-
reconeixement similar al d'un aparellador (64,33 i 67,220/0
respectivament) .

Les diferents Delegacions Territorials varien escassament
aquest posicionament, tot i que en el cas de la Delegació
Territorial de Tarragona, la distància entre uns i altres es
redueix fins a 1,22 punts.

Activitats desenvolupades en l'actualitat

EI 48,7% de la mostra consultada manifesta tenir el treball com
a ocupació única en l'actualitat. Aquest percentatge unit a 1'11,1
per cent que treballa i estudia ens dóna un nivell d'ocupació de
gairebé el 60% de la mostra.

Entre els que no treballen, el 27,30/0es troba estudiant i tan sols
els 12,5% es troba a l'atur.

EI major nivell dels que manifesten treballar es dóna a la
Delegació Territorial de Girona (72,10/0) i a la de Tarragona la
que menys (48,6%), amb un nivell d'atur del (19,40/0).

Les Famílies Professionals d'Activitats Agràries (73,30/0),
Activitats Físiques i Esportives (72,80/0) i Manteniment i Serveis
a la Producció (720/0),són les que gaudeixen d'un més alt nivell
d'ocupació. De forma contrària, a Comunicació, Imatge i So tan
sols estan ocupats el 39,10/0dels entrevistats i el 21,9% està a
l'atur.

EI mitjà més habitual per trobar la feina ha estat el centre de
formació, ja sigui directament (16,8%) o bé a través de la
Formació en Centres de Treball (25,1%). La utilització de
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contactes (25%) i la premsa (12,4%) són altres dels canals més
habituals.

Dintre de la Delegació Territorial de Girona és on més sovint els
entrevistats han trobat feina per mitjà del centre (50,6%). EI
mitjà més habitual a Lleida és el contacte personal (33,8%). La
premsa, en canvi, és més utilitzada a Barcelona Ciutat (14,9%)
i Barcelona Comarques (14,4%).

EI 53,6% dels entrevistats de la Família Professional de Fusta i
Moble i el 52,2% de la de Fabricació Mecà7ica han obtingut el
seu lloc de treball pels contactes amb el centre formatiu.

EI 67,4% dels consultats que treballen ho fan en el sector
serveis i el 19,1% en el sector industrial.

EI 50,5% dels contractes subscrits entre les empreses i els
entrevistats són temporals i el 16% per obra o servei. Aquestes
xifres, sumades a la dels contractes de pràctiques (12%) i el
3% dels que no tenen contracte, dóna una situació de què més
de 8 de cada 10 entrevistats no gaudeixen de seguretat en la
seva ocupació.

Relació entre lloc de treball i estudis cursats.

EI 71,6% de la mostra que treballa manifesta que el seu lloc de
treball està totalment o bastant relacionat amb els estudis
cursats.

Per Delegacions Territorials la de Girona és la que assoleix un
nivell superior de relació entre estudis i lloc de treball (87,1%) i
la de Baix Llobregat la que menys (64,3%).

Per Famílies Professionals, la que gaudeix d'un més alt nivell
de col'locació, relacionada amb els estudis realitzats, és la de
Fusta i Moble (85,8%), seguida de la d'Imatge Personal
(84,2%) i Informàtica (80,6%).
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Valoració de la satisfacció en el lloc de treball

La satisfacció general en el lloc de treball es pot representar
amb una puntuació mitjana de 7,54 en una escala d'1 (molt
insatisfet) a 10 (molt satisfet).

Cal ressaltar que tot i que el resultat és alt, les variables
analitzades superen en tots els casos la satisfacció general,
excepte pel que fa referència a les possibilitats de promoció
dins de l'empresa que resta valorada amb 6,27 punts.

L'ambient laboral (8,41) és la variable amb una nota més alta
tot i que la resta gaudeix també de nivells força alts de
satisfacció (tracte personal 8,21, organització de l'empresa 7,6 i
equipament i eines de treball 7,89).

A nivell de Delegació Territorial sol ser la de Girona la que
aporta unes valoracions més elevades i la del Vallès Occidental
la que menys.

La Família Professional de Fusta i Moble i la de Sanitat són les
que presenten millors resultats a l'hora d'avaluar les diferents
variables analitzades.

Perspectives de futur desenvolupament professional

La situació laboral que s'observa en les xifres referides a la
tipologia dels contractes, pot ser un dels motius que el 44,7%
dels consultats es plantegi canviar d'empresa en el futur. Tot i
això, el 40,1% desitja gaudir de la promoció interna, tot i que
com ja hem vist, aquesta possibilitat és la menys valorada a
nivell d'empresa.

A la Delegació Territorial del Vallès Occidental és on una major
proporció d'entrevistats veu la possibilitat del canvi d'empresa
com una opció de futur (54,3%)

Per Famílies Professionals, les d'Activitats Maritimopesqueres
(80%) i la d'Hoteleria i Turisme (66,7%), són també les més
predisposades al canvi.
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4.2. Recomanacions

A partir dels resultats obtinguts, cal tenir present que, si bé la
millora d'alguns aspectes de gestió, com ara els mitjans
disponibles per alguns cicles formatius, l'ajust de l'oferta de
formació a la demanda laboral o d'altres, poden donar un
resultat positiu per millorar la percepció sobre la Formació
Professional Específica, sembla ser que són els aspectes que
no depenen directament del Departament d'Ensenyament els
que poden incrementar en major mesura la satisfacció dels
estudiants.

Si partim de l'evidència de la relació entre la satisfacció dels
estudiants i paràmetres com ara el tipus de contracte laboral, el
respecte de la categoria professional, o la relació entre les
característiques del treball desenvolupat i els estudis cursats,
podrem veure com la millora en la percepció dels estudiants
sobre la Formació Professional Específica, no depèn
directament del Departament d'Ensenyament.

Tot i això, una política de comunicació dirigida a mentalitzar als
empresaris de la necessitat de millorar la qualitat de la seva
oferta laboral d'una banda i de l'altra, per incrementar l'auto-
reconeixement dels estudiants sobre la validesa de la seva
formació, ha de donar resultats tendents a incrementar la
qualitat percebuda respecte de la Formació Professional
Específica.

La riquesa de les dades extretes en aquest estudi, permeten
plantejar la possibilitat de realitzar explotacions
complementàries que facilitin l'anàlisi més detallat de
determinats aspectes que puguin resultar d'interès pel
Departament d'Ensenyament.

Tanmateix, el seguiment periòdic d'aquestes dades podrà
aportar informació sobre la incidència que les futures accions
correctores aplicades tinguin sobre la percepció dels alumnes
de Formació Professional Específica.
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5. RESULTATS BÀSICS

A continuació, presentem l'anàlisi dels resultats obtinguts,
estructurats en funció del qüestionari que es va passar als
entrevistats.

5.1. Satisfacció amb els estudis

Per mesurar la satisfacció en els estudis, es proposava una
pregunta de tipus genèric (Com valoraries, en general, els
estudis de Formació professional específica?), i 4 sobre
aspectes complementaris (Organització del centre, Professorat,
Equipaments didàctics i tecnològics i Adequació d'aules, tallers
i laboratoris). Aquesta valoració es feia en una escala numèrica
d'1 (molt insatisfactòria) a 10 molt (satisfactòria)

5. 1. 1. Valoració dels estudis (Com valoraries, en general,
els estudis de Formació professional específica que has
cursat en una escala d'1 (molt insatisfactoris) a 10 (molt
satisfactoris) ?)

Aquesta pregunta té com a objectiu recollir el grau de
satisfacció general dels entrevistats amb la formació
rebuda, des d'un punt de vista global i de la forma més
espontània possible.

5.1.1.1. Total

EI grau de satisfacció que els entrevistats manifesten,
quant a la formació rebuda, es representa amb una
puntuació mitjana de 7,55 sobre 10.

Aquesta mitjana s'obté a partir d'un 56% de respostes
entre 8 i 10 punts, per tan sols el 2,4% que es
posicionen a l'interval d'entre 1 i 4.

A continuació s'insereixen les gràfiques que representen
aquests resultats.
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5.1.1.2. Delegacions Territorials

Els entrevistats de la Delegació Territorial de Girona
són els que manifesten un grau de satisfacció més alt,
superior a la mitjana total i valorat amb 7,69 punts.
Tarragona ofereix, pel contrari, l'índex inferior, puntuat
amb una mitjana de 7,32 punts.

És aquesta darrera Delegació Territorial la que
presenta un percentatge més alt d'insatisfets (4,6%
entre 1 i 4 punts) i menor dels que puntuen entre 8 i
10 punts (50,3%).

A continuació s'insereix la gràfica que representa
aquests resultats.
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5.1.1.3. Famílies Professionals

Les Activitats Físiques i Esportives (8,27) i SeNeis
Socioculturals i a la Comunitat (8,12), són les Famílies
Professionals que gaudeixen d'un més alt nivell de
satisfacció entre els entrevistats.

Cal ressaltar que el 77,3 i 77,1% respectivament dels
consultats que han cursat cicles formatius d'aquestes
Famílies Professionals han puntuat en un interval que
va del8 a110.

La Família Professional d'Activitats
Maritimopesqueres és la que atorga una qualificació
mitjana més baixa a la valoració global dels estudis,
amb una puntuació de 6,36 punts. Les d'Activitats
Agràries (7,0) i les Arts Gràfiques (7,06) són altres
dues Famílies Professionals que presenten valors
inferiors a la mitjana.

A continuació s'insereix la gràfica que representa
aquests resultats.
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5.1.1.4. Diferències significatives

Hi ha una certa correlació entre el compliment de les
expectatives prèvies en els estudis i en el treball,
doncs els que opinen que els estudis han estat millor o
molt millor del que esperaven (8,15) i els que fan la
mateixa valoració del seu treball (7,80), es mostren
sensiblement més satisfets que la mitjana, just el
contrari dels que es posicionen en el sentit oposat
(pitjor o molt pitjor del que esperaven, 6,06 i 7,23
respectivament) .

Els homes (7,4) es mostren més crítics que no pas les
dones (7,76), a l'hora d'avaluar, de forma general, la
formació rebuda.

A continuació es presenten les taules amb les diferències
amb significació estadística per tots els segments definits a
l'estudi.

Esoec/exoer ltreball\ Exoec/exoer (estudis\
Molt millor Molt pitjor Molt millor Molt pitjor

Total millor Just oitior millor Just nitior
IMitiana 755 780 7.44 723 815 734 606
ISianificació .5% 2% 5% .5% .5% .5%
Diferències significatives respecte el total.

Sexe Relació amb estudis
Poc

Total Home Dona Totalment Bastant Gens
IMitiana 755 740 776 900 770 737
ISinnificació .5% .5% 2% .5% 5%
Diferències significatives respecte el total.
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5.1.2. Organització (... I pel que fa a l'organització del
centre?)

En aquest apartat es volia mesurar la satisfacció que
proporciona treballar amb l'estructura organitzativa del
centre en el que es van cursar els estudis.

5.1.2.1. Total

La puntuació mitjana amb la que els entrevistats
valoren l'organització dels centres formatius és de
7,31 punts en l'escala d'1 (molt insatisfactòria) a 10
(molt satisfactòria).

La satisfacció en l'organització ha estat valorada per
més de la meitat dels consultats (51,7%) amb
puntuacions que oscil.len entre 8 i 10 punts. EI 12,1%
dels entrevistats ha qualificat entre 1 i 5 punts
aquesta variable mesurada.
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5.1.2.2. Delegacions Territorials

De la mateixa manera que pel que fa a la satisfacció
general, és la Delegació Territorial de Girona la que
aporta un nivell superior a la mitjana respecte a la
satisfacció en l'organització dels centres d'estudis
(7,75). Tarragona (7,22), Baix Llobregat i Vallès
Occidental (ambdós amb una puntuació de 7,24)
obtenen valoracions per sota de la mitjana total.

Mentre que un 64,4% de la mostra entrevistada a la
Delegació Territorial de Girona expressa la seva
satisfacció amb valors d'entre 8 i 10 punts, els de la
Delegació Territorial de Tarragona tan sols ho fan en
el 46,9% dels casos.

A continuació s'insereix la gràfica que representa aquests
resultats.
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5.1.2.3. Famílies Professionals

De la mateixa manera que en la satisfacció general,
són els estudiants d'Activitats Físiques i Esportives els
més satisfets respecte de l'organització en els centres
(8,0), seguits dels de la Família Professional de Fusta
i Moble (7,85), i Química (7,76).

Aquestes miijanes es fonamenten en les puntuacions
del 72,7, 71,7 i 63,7% de respostes entre els 8 i 10
punts, que contrasten amb la mitjana total pels
mateixos valors (51,7%).

Per sota de la mitjana que prefigura el valor total, es
troben les Activitats Maritimopesqueres (6,09), i Arts
Gràfiques (6,52).

A continuació s'insereix la gràfica que representa
aquests resultats.
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5.1.2.4. Diferències significatives

Els entrevistats que segueixen estudiant, qualifiquen
amb una mitjana més alta que la total (7,43)
l'organització als centres formatius.

Les dones (7,40), els que han seguit els seus estudis
en centres privats (7,51), els que consideren que els
seus estudis han estat millor o molt millor del que
esperaven (7,84) i els que tenen la mateixa opinió de
la seva ocupació (7,50), són els segments
d'entrevistats que discrepen de forma positiva
respecte de la mitjana (7,31).

Des del punt de vista organitzatiu la valoració dels
centres públics, tot i ser alta, resta 1 dècima per sota
de la mitjana total (7,21).

A continuació es presenten les taules amb les diferències
amb significació estadística per tots els segments definits a
l'estudi,

Prim. act. Ex
Molt millor

Sexe Tipus de centre Relac. est.
Poc

Total Home Dona Públic Privat Gens
IMitiana 731 725 740 721 751 710
ISianificació 10% 10% .5% .5% 2%
Diferències significatives respecte el total.
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5.1.3. Professorat (... I el professorat?)

L'ítem que segueix té com a objectiu el d'avaluar la
percepció sobre el professorat, utilitzant l'escala numèrica
descrita d' 1 a 10.

5.1.3.1. Total

EI professorat obté una de les qualificacions totals
més elevades, en quedar establerta en una mitjana de
7,44 punts sobre 10.

Més d'un de cada dos dels integrants de la mostra
(52,6%), xifren la seva satisfacció en el professorat
entre els 8 i 10 punts. Si hi afegim els que han donat
respostes entre 6 i 7, aquest percentatge arriba al
88%.
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5.1.3.2. Delegacions Territorials

La Delegació Territorial de Girona és la que valora
amb notes més altes el professorat (7,78), mentre que
les de Tarragona i de Baix Llobregat (7,35), juntament
a la de Barcelona Ciutat (7,36), resulten menys
satisfetes amb el professorat dels seus centres
formatius.

Aquesta mitjana es troba justificada
percentatge dels entrevistats de la
Territorial de Girona (64,4%), que
puntuacions iguals o superiors a 8 punts.

per l'alt
Delegació

atorguen

A continuació s'insereix la gràfica que representa
aquests resultats.
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5.1.3.3. Famílies Professionals

Les Famílies Professionals on el professorat és valorat
en forma més positiva són les d'Activitats Físiques i
Esportives (8,41) i Fusta i Moble (8,07). Amb una
valoració inferior a la mitjana en major grau, figuren
les Famílies Professionals d'Edificació i Obra Civil
(6,72) i Activitats Maritimopesqueres (6,82).

Tot i que, a nivell del total, el 52,6% dels entrevistats
puntua per sobre dels 8 punts, els consultats que han
cursat estudis de la Família Professional de Fusta i
Moble que qualifiquen amb aquests valors són el
71,7%.

De manera oposada es comporten els entrevistats
pertanyents a les Famílies Professionals d'Edificació i
Obra Civil (37,5%) i els de Comunicació, Imatge i So
(39,1%), que puntuen en menor proporció utilitzant
aquests dígits.

A continuació s'insereix la gràfica que representa
aquests resultats.
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5.1.3.4. Diferències significatives

Les diferències amb significació estadística per sobre
de la mitjana amb un grau més elevat són les dels
entrevistats que opinen que els estudis han estat
millor o molt millor del que esperaven (8,03). En el
sentit contrari, els que han respost a la mateixa
pregunta sobre els estudis amb els atributs de pitjor o
molt pitjor del que esperava han puntuat amb una
miljana de 6,02.

Els centres públics obtenen una puntuació de 7,35,
molt propera la mitjana total (7,44).

A continuació es presenten les taules amb les diferències
amb significació estadística per tots els segments definits a
l'estudi.

Expec/esl er (treball) Expec/exper (estudis)
Molt millor Molt millor Molt pitjor

Total millor Just millor Just oitior
IMitiana 7,44 764 7,30 803 721 602
ISian ificació 2% 2% .5% .5% .5%
Diferències significatives respecte e/ total.

Sexe Tipus de centre Relac. est.
Poc

Total Home Dona Públic Privat Gens
IMitiana 744 735 755 735 759 725
ISian ificació 2% 2% 1% 1% 5%
Diferències significatives respecte e/ total.
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5. 1.4. Equipaments (... I els equipaments didàctics i
tecnològics ?)

S'ha pretès mesurar els equipaments didàctics
tecnològics des de l'òptica dels entrevistats.

5.1.4.1. Total

Els equipaments didàctics i tecnològics han estat
puntuats amb 7,2 punts, el valor més baix de les
variables contemplades per determinar la satisfacció
en els estudis.

Gairebé 1 de cada 2 consultats (47,4%), ha valorat els
equipaments didàctics i tecnològics per sobre dels 8
punts.
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5.1.4.2. Delegacions Territorials

La Delegació Territorial de Girona obté una puntuació
mitjana pel que fa als equipaments didàctics i
tecnològics de 7,66 punts, la més alta de les
Delegacions Territorials.

Per sota de l'eix que dibuixaria la mitjana total, hi
trobem la Delegació Territorial de Tarragona (6,89) i la
de Barcelona Comarques (7,04).

Així, mentre que el 57,6% dels entrevistats puntuen
aquesta variable amb valors d'entre 8 i 10 punts a la
Delegació Territorial de Girona (pel total són el
47,4%), a la Delegació Territorial de Tarragona un
20% dóna valors d'entre 1 i 5 (el percentatge total és
del 15,3%).

A continuació s'insereix la gràfica que representa
aquests resultats.
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5.1.4.3. Famílies Professionals

Tal i com succeeix en la valoració d'altres variables, la
Família Professional d'Activitats Físiques i Esportives
és la que té un grau de satisfacció més elevat en els
equipaments didàctics i tecnològics dels que han
disposat per a cursar els seus estudis (8,27). La
Família Professional de Fusta i Moble, amb una
mitjana de 8,02, és la segona més valorada.

Els exestudiants de cicles formatius de la Família
Professional d'Activitats Maritimopesqueres es
mostren més crítics amb els equipaments didàctics i
tecnològics, doncs la puntuació amb la que valoren
aquesta variable és de 5,36 punts.

A continuació s'insereix la gràfica que representa
aquests resultats.
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5.1.4.4. Diferències significatives

Els que opinen que els estudis cursats són millor o
molt millor del que esperaven atorguen una mitjana
superior en mig punt a la total (7,7), en contraposició
als que tenen una opinió contrària (pitjor o molt pitjor
del que esperava), que atorguen una puntuació de
6,13.

Els que treballen i estudien també discrepen de forma
significativa respecte la mitjana (6,98).

A continuació es presenta una taula amb les diferències amb
significació estadística per tots els segments definits a
l'estudi.

Prim. act. Exoec/exl: er ltreball\ Exoec/exoer lestudis\
Treballa Molt millor Molt millor Molt pitjor

Total estudia millor Just millor Just oitior
IMitiana 720 698 742 703 770 698 613
ISianificació 10% 1% .5% .5% .5% .5%
Diferències significatives respecte e/ total.
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S.1.S. Adequació (... I l'adequació d'aules, tallers i
laboratoris?)

Es pretén mesurar com es percep la idoneïtat de les
infraestructures (aules, tallers i laboratoris) per a
possibilitar la formació dels estudiants.

5.1.5.1. Total

La puntuació total per aquest ítem és de 7,25 punts
sobre 10.

EI 48,6% dels consultats han donat a aquest ítem 8 o
més punts, i el 13,2% 5 o menys.
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5.1.5.2. Delegacions Territorials

També per aquesta variable, la Delegació Territorial
de Girona és la que obté la mitjana més alta (7,75) i la
de Tarragona la més baixa (6,9).

EI 61% dels consultats per la Delegació Territorial de
.Girona han puntuat amb valors de 8, 9 o 10 punts,
força per sobre del 40,6%, que han donat aquesta
mateixa puntuació a la Delegació Territorial de
Tarragona.

A continuació s'insereix la gràfica que representa
aquests resultats.
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5.1.5.3. Famílies Professionals

Les Famílies Professionals de Fusta i Moble (8,26) i la
d'Activitats Físiques i Esportives (8) són les que,
segons els consultats per aquest estudi, gaudeixen
d'unes instaHacions didàctiques més adequades a les
necessitats formatives.

Els entrevistats que han estudiat cicles formatius de
les Famílies Professionals d'Activitats
Maritimopesqueres (5,91) i D'Activitats Agràries
(6,88), són els que es mostren menys satisfets amb
les aules, tallers i laboratoris que han estat utilitzant.

A continuació s'insereix la gràfica que representa
aquests resultats.
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5.1.5.4. Diferències significatives

Una vegada més, els que han optat pels atributs millor
o molt millor del que esperava, tant en relació als
estudis com al treball, han puntuat de forma
significativament més alta a les aules, tallers i
laboratoris (7,66 i 7,49 respectivament).

Els exalumnes d'escoles públiques han puntuat
aquesta variable poc més d'una dècima per sota de la
mitjana (7,13).

A continuació es presenten les taules amb les diferències
amb significació estadística per tots els segments definits a
l'estudio

Expec/exper (treball) Expec/exper (estudis)
Molt millor Molt millor Molt pitjor

Total millor Just millor Just pitjor
IMitjana 7,25 7,49 7,15 7,66 7,09 6,25
ISignificació .5% 10% .5% .5% .5%
Diferències significatives respecte el total.

Tipus de centre Rel. est.

Total Públic Privat Totalment
IMitjana 7,25 7,13 7,45 7,38
ISignificació .5% .5% 5%
Diferències significatives respecte el total.
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5.2. Expectatives/experiència estudis (En relació al que
esperaves obtenir abans de començar els teus estudis de
Formació Professional específica, creus que el resultat ha
estat ...?)

Es pretén conèixer el grau de compliment de les expectatives
prèvies respecte de la formació rebuda.

Aquesta mesura s'ha fet a partir d'una escala semàntica de 5
variables que posteriorment s'han relacionat amb 5 de
numèriques. Les variables positives i les negatives s'han
agregat de manera que permetin una anàlisi més fàcil. L'escala
és la següent:

• Molt millor del que esperaves +2
• Millor del que esperaves +1
• Just el que esperaves O
• Pitjor del que esperaves -1
• Molt piijor del que esperaves -2

5.2.1. Total

Un 88,3% de la mostra consultada diu haver vist
complertes les seves expectatives respecte de la formació
rebuda, ja sigui amb els qualificatius just el que esperava o
millor i molt mil/or del que esperava.

Aquests percentatges han determinat una mitjana en
l'escala presentada de 0,37 punts, el que situa aquesta
mitjana prop del valor semàntic just el que esperava.

A continuació s'insereixen les gràfiques que representen aquests
resultats.
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Relació entre expectatives i experiència vs Estudi.
Total ponderat desagregat. Desembre '00.
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5.2.2. Delegacions Territorials

Per Delegacions Territorials, el 93,2% dels entrevistats que
pertanyen a la de Girona manifesten que han cobert o
superat les expectatives prèvies al seu pas pels cicles
formatius.

Tarragona (90,9%) i Baix Llobregat (90,7%) són les altres
dues Delegacions Territorials on més de 9 de cada 10
entrevistats, superen el que creien que obtindrien amb
anterioritat a l'inici de la seva formació específica.

A Barcelona Ciutat és on el percentatge d'insatisfets en
relació als estudis és més elevat (13,8%).

La mitjana més alta correspon a la Delegació Territorial de
Girona (0,60), seguida de la del Baix Llobregat (0,55). Les
més baixes pertanyen a Tarragona i Barcelona Ciutat
(0,32), tot i que en tots els casos se supera el valor
semàntic just el que esperava.

A continuació s'insereix la gràfica que representa aquests
resultats.
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5.2.3. Famílies Professionals

Les Famílies Professionals de Química (97,8%), Fusta i
Moble (95,7%) i Activitats Físiques i Esportives (95,4%)
són les que presenten una proporció de satisfets més
elevada sobre el total.

Lluny d'aquestes dades es troba la Família Professional de
Comunicació, Imatge i So, on els que responen amb els
mateixos atributs són el 73,5%.

Les mitjanes de les Famílies Professionals de Sanitat (0,7)
i Activitats Físiques i Esportives (0,64) són les que més a
prop se situen del valor semàntic millor del que esperava.

Per sota de l'eix que determina el valor just el que
esperava, es posicionen les Famílies Professionals
d'Activitats Maritimopesqueres i Comunicació, Imatge i So
(pitjordel que esperava -0,09 i -0,03 respectivament).

A continuació s'insereix la gràfica que representa aquests
resultats.
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5.2.4. Diferències significatives

A nivell d'agregats, els homes i les dones que opinen que
els estudis han estat millor o just el que esperaven, se
situen en percentatges molt similars (83,3 i 82,1%). No
obstant, així com el 44,8% de les dones opten per la
qualificació millor del que esperava, tan sols el 34,5% dels
homes tria aquest atribut.

EI 45,4% dels que han dit que els estudis són millor del
que esperaven afirmen que el seu treball està totalment
relacionat amb els estudis cursats.

A continuació es presenten les taules amb les diferències amb
significació estadística per tots els segments definits a l'estudi.

Prim. act. Expec/exper (treball)
Molt millor Molt pitjor

Total Treballa millor Just oitior
Molt millor esperaves 5,5 - 9,2+ 2,9- -
Millor del oue esoeraves 388 - 529+ 335- 275-
Just el Que esperaves 44 - 32,2- 50,9+ -
Pitjor del que esperaves 10,5 - 4,6- - 18,7+
Molt oitior esoeraves 1 15+ - - -
NS/NR 0,2 - - - -
Mitiana 037 - 0.65 025 O 18
Siqnificació - .5% .5% 2%
+/- Diferències significatives respecte e/ total.

Sexe Relació amb estudis
Poc

Total Home Dona Totalment Bastant Gens
Molt millor esoeraves 55 - - - - -
Millor del oue esoeraves 388 345- 448+ 454+ 329- -
Just el oue esoeraves 44 488+ 373- 386- 506+ -
Pitior del oue esoeraves 105 - - 7 0- - -
Molt oitior esoeraves 1 - - - - -
NS/NR 02 - - - - -
Mitjana 037 032 045 049 026 03
Sionificació .5% .5% .5% 2% 10%
+/- Diferències significatives respecte e/ total.
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5.3. Formació en centres de treball

La Formació en centres de treball s'ha avaluat des de tres punts de
vista diferents:

• Complement a la formació (En quin grau consideres que
va complementar la teva formació?)

• Incorporació món laboral (... I en quin grau consideres
que et va facilitar la teva incorporació al món laboral?)

• Coneixements. (... I en quin grau consideres que et va
donar a conèixer rorganització d'una empresa i les
relacions laborals (amb els superiors, entre
departaments, amb els companys, ...)?)

L'avaluació s'ha realitzat mitjançant una escala semàntica de 4
atributs. Cada atribut de l'escala s'ha relacionat amb un valor
numèric d'acord a la següent escala:

• Totalment 4
• Bastant 3
• Poc 2
• Gens 1

5.3.1. Total

La Formació en Centres de Treball com a complement a la
formació rebuda en els centres escolars obté una
puntuació miljana de 3,17 punts sobre 4. Això vol dir que
els entrevistats consideren que aquesta variant
complementa bastant la formació.

De la mateixa manera es considera que facilita bastant la
incorporació al món laboral en obtenir una puntuació
miljana de 2,99 punts.

Quan es pregunta sobre la contribució d'aquest tipus de
formació al coneixement de l'organització de l'empresa i
les relacions laborals, els entrevistats ho xifren en 3,12, és
a dir, per damunt de l'atribut bastant.

A continuació s'insereix la gràfica que representa aquests
resultats.
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5.3.2. Delegacions Territorials

La Delegació Territorial de Lleida és la que ofereix una
major confiança en la Formació en centres de treball com a
complement a la formació tradicional (3,31). La de
Barcelona Ciutat, tot i situar-se per sobre del valor
semàntic bastant, assoleix el nivell més baix dels recollits
(3,12).

La Delegació Territorial de Girona és la més fermament
convençuda que aquesta variant formativa millora la
incorporació al món laboral (3,16), i la de Tarragona la que
menys (2,9).

La Delegació Territorial de Girona és també on més es
valora la Formació en centres de treball com a mitjà per a
conèixer l'organització de l'empresa i les relacions laborals
(3,24). La de Vallès Occidental (2,99) és l'única que no
arriba al valor semàntic bastant.

A continuació s'insereixen les gràfiques que representen aquests
resultats.

91



100

80

60

40

20

o

-20

Complement de formació. Delegacions Territorials.
Desembre '00.



100

80

60

40

20

o

-20

Coneixements adquirits. Delegacions Territorials.
Desembre .00.



100

80

60

40

20

o

-20

Incorporació al món laboral. Delegacions Territorials.
Desembre .00.



5.3.3. Famílies Professionals

Els estudiants de la Família Professional de Serveis
Socioculturals i a la Comunitat donen una valoració mitjana
de 3,47 punts a la Formació en centres de treball com a
complement formatiu, més de mig punt per sobre de les
Famílies Professionals de Comerç i Màrqueting i
Administració (2,91).

La formació en centres de treball com a facilitador de la
incorporació al món laboral obté la miljana més elevada a
la Família Professional de Fabricació Mecànica (3,2).
Comunicació, Imatge i So, pel contrari, té la mitjana més
baixa (2,71), que resta per sota del valor semàntic bastant.

Les Activitats Maritimopesqueres (3,36) són les que
atorguen una puntuació més elevada a la Formació en
centres de treball com a mitjà per a conèixer l'organització i
les relacions laborals. Amb la puntuació mitjana més baixa
trobem la Família Professional de Química amb 2,9 punts.

A continuació s'insereixen les gràfiques que representen aquests
resultats.
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5.3.4. Diferències significatives

Les puntuacions més altes per sobre de la mitjana total es
donen entre els que qualifiquen el treball i els estudis com
a millor o molt millor del que esperaven (3,25 i 3,28
respectivament.

A continuació es presenten les taules amb les diferències amb
significació estadística per tots els segments definits a l'estudi.

Expec/ex :ler (treb.) Expectatives/experiència (estudis)
Molt millor Molt pitjor Molt millor Molt pitjor

Total millor Ditior millor Just Ditior NS/NR
Totalment 3590 414+ - 417+ 31 7- 293- -
Bastant 4850 437- - - 528+ - -
Poc 12,50 - 22,0+ 10,2- - 19,9+ -
Gens 290 - - 1 9- - 84+ -
NS/NR 020 - - - - - -
Mitiana 3,17 3,25 3 3,28 3,14 2,93 2,33
Sianificació 5% 5% .5% 10% .5% 10%
+/- Diferències significatives respecte el total.

Relació amb estudis
Poc

Total Totalment Bastant Gens
Totalment 3590 461+ 302- 235-
Bastant 4850 41 2- - 541+
Poc 12,50 - - 17,8+
Gens 290 - - -
NS/NR 020 - - -
Mitjana 3,17 3,31 - 2,98
Sianificació .5% .5%
+/- Diferències significatives respecte el total.
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En la valoració de la Formació en centres de treball, les
puntuacions més altes es donen entre els entrevistats que
opinen que el treball és millor o molt millor del que
esperaven (3,21) i els que pensen que el treball està
totalment relacionat amb el que van estudiar (3,32).

A continuació es presenten les taules amb les diferències amb
significació estadística per tots els segments definits a l'estudi.

253+

4-

Molt milla
Atur millor Just

197- 40 +

115+

Estudia
209-

Treball
335+

+/- Diferències significatives respcete el total.

~, YA
..

Moll millor Mollpiljor Poc
Tnt", millnr .h'" nitinr Hnm .. nnn" P,',hli" Pnv"t R;o"'"nt (.;PM

ITotalment 28.3 345+ 245- 194- 285 281 - - 461+ - 146-
IB"~tant 449 293- 472+ 419- - - - -
IPoc 168 128- 257+ - - - 94- - 267+
IGeM 61 35. - 17.8+ 48- 8.0+ - - 26- - 114+
IN!':INR 3R 1!l- 7ç¡+ - - 22_ Fo 7+ 2_ 12_ -
IMili"na 299 315 2!l.'I 255 303 294 - 332 - 265
ISinnificació .5% 10% .5% 5% 5% .5% .5%
+/- Diferències significatives f9spcete el total.

La Formació en centres de treball, com a vehicle per a conèixer
l'organització i les relacions laborals, rep la màxima puntuació
amb significació estadística entre els que troben que la seva
ocupació actual està totalment relacionada amb els estudis
cursats (3,26).

A continuació es presenta una taula amb les diferències amb
significació estadística per tots els segments definits a l'estudi.

Molt millor Molt piijor

317
1

+/- Diferències significatives respecte el total.

Poc
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5.4. Ubicació (on situaries en una escala de O(socialment
gens reconeguts) a 100 (socialment molt reconeguts) els
següents professionals?)

A través d'aquesta pregunta es pretenia conèixer el grau
d'auto-reconeixement que aporta el fet d'haver estudiat la
Formació Professional Específica.

Per tal d'avaluar aquest apartat, es proposava als entrevistats
que posicionessin en una escala mètrica de O a 100 diferents
professionals, des d'un metge fins a un empleat de la neteja i
que finalment s'ubiquessin ells mateixos.

5.4. 1. Total

En els resultats totals, els entrevistats es posicionen, en
l'escala esmentada de O a 100, entre un aparellador
(67,22) i un peó (50,82), tot i que molt a prop del primer
(64,33).

EI grau de reconeixement màxim correspon al metge
(84,47) i el mínim a l'empleat de la neteja (43,95).

En el 63,2% dels casos, els professionals que han estudiat
Formació Professional Específica se situen en un interval
comprès entre 50 i 74.
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5.4.2. Delegacions Territorials

Per Delegacions Territorials, les diferències resulten poc
importants i en tots els casos no significatives des d'un
punt de vista estadístic.

Tot i això, és a la Delegació Territorial de Lleida on es
dóna la mitjana més elevada de posiciona ment (65,52),
mentre que a la de Barcelona Ciutat es troba la més baixa
(63,39), de manera que entre les dues tan sols hi ha un 3%
de diferència.

No obstant, mentre que la diferència respecte de
l'aparellador és de 4,48 punts en el cas de la Delegació
Territorial de Lleida, a la de Barcelona Ciutat aquesta
diferència es redueix a 2,62 punts i a la de Tarragona a tan
sols 1,24.

A continuació s'insereix la gràfica que representa aquests
resultats.
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Ubicació social de professionals per Delegacions Territorials.
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o Un metge 84,47 84,67 83,65 83,36 86,94 85,53 85,60 82,66

À Un arquitecte 79,66 79,40 80,52 78,97 80,87 78,85 81,65 77,85

• Un aparellador 67,22 66,01 70,09 66,52 66,37 65,85 70,00 66,70

• Un mestre 70,68 68,33 72,95 70,61 73,11 70,21 75,15 70,94

• Un peó 50,82 49,96 53,11 51,21 49,98 46,61 52,99 51,62

o Un empleat neteja 43,95 43,47 46,59 42,38 42,64 37,57 46,73 45,36

• Un professional com tu 64,33 63,39 65,49 64,73 63,81 63,72 65,52 65,46
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5.4.3. Famílies Professionals

Per Famílies Professionals, la d'Informàtica és la que
gaudeix d'un nivell d'auto-reconeixement més elevat
(71,60), ubicant-se fins i tot per sobre del mestre (69,19).

En el sentit contrari es manifesten els entrevistats que han
cursat estudis d'Activitats Agràries doncs, a més de
posicionar-se en el nivell més baix (59,38), es distancien
de l'aparellador a 9,2 punts.

Altres dels entrevistats que situen el seu nivell professional
per sobre de l'aparellador són els que han cursat estudis
de les Famílies Professionals d'Activitats Físiques i
Esportives (1,37 per sobre), Activitats Maritimopesqueres
(3,18), Comunicació, Imatge i So (2,65), Imatge Personal
(0,12) i Química (0,70).

A continuació s'insereix la gràfica que representa aquests
resultats.
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Ubicació social de professionals per Famílies Professionals.
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DUn metge 84,47 85,59 87,73 80,09 87,39 86,09 86,01 79,78 87,03 83,50 81,32 84,24 85,25 85,67 81,98 63,76 79,94 84,51 82,05 86,17 86,93 92,00

a Un arquitecte 79,66 81,64 76,82 74,82 83,71 79,26 79,25 75,38 84,80 78,89 78,67 76,52 79,82 78,98 72,33 80,00 77,54 81,46 76,23 80,97 81,24 91,00

.Un aparellador 67,22 68,58 62,95 62,73 67,39 62,69 68,05 60,55 72,25 66,62 67,08 64,11 67,51 67,63 63,14 67,82 66,46 69,77 66,82 69,77 68,33 74,00

.Un mestre 70,68 73,60 77,95 66,82 71,65 65,00 70,67 63.67 70,81 70,21 71,96 72,09 71,21 73,21 73,95 69,19 69,66 68,57 70,32 73,09 69,86 80,00
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• Un professional com tu 64,33 59,38 64,32 65,91 65,25 60,40 63,56 63,20 62,75 62,05 65,91 60,54 63,12 67,75 62,33 71,60 63,17 65,30 67,52 65,85 63,70 53,00
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5.4.4. Diferències significatives

L'única diferència amb significació estadística que es dóna
en aquest apartat és en referència al sexe, doncs les
dones, amb un posicionament de 65 en Arts Gràfiques, se
situen per sobre de la mitjana total pel que fa a l'auto-
reconeixement.

A continuació es presenta una taula amb les diferències amb
significació estadística per tots els segments definits a l'estudi.

Sexe
Total Dona

IMitjana 64,33 65,05
ISianificació 10%
Diferències significatives respecte e/ total.

106



5.5. Primera activitat (Quina ha estat la teva primera
activitat una vegada acabats els teus estudis?)

5.5.1. Total

EI 59,86% dels entrevistats van manifestar que la seva
primera activitat després d'acabar els seus estudis va ser
treballar, tot i que 1'11,1% comparteix aquesta activitat amb
l'estudi.

Del 38,42% que continuen els seus estudis, el 14,51% ho
fa en altres cicles formatius i el 10,71% ha optat per una
carrera universitària.

Tan sols el 12,51% de la mostra que respon al qüestionari
es troba en situació d'atur.

A continuació s'insereixen les gràfiques que representen aquests
resultats.
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Primera activitat.
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Primera activitat.
Total ponderat desagregat. Desembre '00.
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5.5.2. Delegacions Territorials

Per Delegacions Territorials, mentre la de Girona
enregistra el nivell màxim d'entrevistats que treballen
(72,1% estudien i treballen o tant sols treballen), Tarragona
se situa en el pol oposat (48,6%).

Els papers resten invertits a l'hora d'avaluar el nombre
d'entrevistats que han decidit de continuar els seus
estudis, doncs els que pertanyen a la Delegació Territorial
Tarragona són el 40% i els que es troben en la mateixa
situació a Girona són el 26,3%.

També són aquestes delegacions les que polaritzen la
distribució dels qui diuen estar a l'atur, doncs mentre a
Tarragona són el 19,4%, a Girona tan sols el 8,5% està en
aquesta situació.

A continuació s'insereixen les gràfiques que representen aquests
resultats.

110



Primera activitat. Delegacions Territorials.
Desembre .00.

80

---

60

40

20

o

-20

-40

-60 ~~-l~--
TOTAL DT BCN-CIUTAT

---_._ .._--'--- ------ -~- ~-~-

[~NO_tr~~~lIen ~~~8 -~~ __
[iiiTreballen 59,8 57,4
----------- -_._----_._---_._--_._-~ ---------~----

-co":.~~~Esl.....LL~~::;'..T -:~~~;~~LDT ;;'RONAr ~TLLEIDAt-~~~;;~G;~A-
----=3s;--~-----=-34A- --=-34,-2 --- -28- ------=40,3---- ----~51-,4----
---~--.-.-.-.~-_.------______r_ _.'-- -- - .._---.---- -------"-----~--- --- .....---------.--------

63,3 • 64,1 65,9 72,1 58,9 48,6-------_.' . ' _---- ------ -~--,_. __ .~--~._,. ---------_.-- ---_._._---------_ .._-_ .. ,'_._-



,------_ .._-------_._---------~------------------~--------~---~-----~-- ----~--- ----------_._----------- --------

Primera activitat. Delegacions Territorials.
Desembre '00.

80

40

20

60

-20

-40

-60

DAtur

.C-form.lcélrr.lNo regI.lBatx __

• Estudiant i treballant--------_ ..._----
IilTreballant

----~~--~ DT BCN-::---l--[ITBAIX--- DT VALLÈS ~.------~,.-D---------~----~-~ ..-l
TOTAL DT BCN-CIUTAT

t
COMARQUES I LLOBREGAT . OCCIDENTAL OT GIRONA DT LLEIDA DT TARRAGONA

~~~::~-------=~= =~~'~T-----~~~27---+--~~~'~-_.--t- ~~~'~- --=-8.5----~ --.~~_3,4_--~_.--__==_~__ ~-~I_~_=:.
11.1 __ !4.'1-=:t ~~' :l=-=-7,~----L-- _1O.'~ -=-~6;5~8,'3S--J-:5~O~2,'79---= ~~-=--4-30~~'6==---.":1

__ ~8.7___ ~ 43,3 J ~2,~ L ~_~~~_~ __~~~ ~______ _ ~_~____------~---~-~----



5.5.3. Famílies Professionals

Per Famílies Professionals, les que enregistren un nivell
més alt d'ocupació són les d'Activitats Agràries (73,3%),
Activitats Físiques i Esportives (72,8%) i Manteniment i
Serveis a la Producció (72%). Pel contrari, Comunicació,
Imatge i So (39,1%) i Serveis Socioculturals es troben amb
les cotes més baixes d'entrevistats que treballen.

De la mateixa manera, els qui han estudiat cicles formatius
de la Família Professional d'Activitats Físiques i Esportives
són els que de forma majoritària continuen també
estudiant. Això és així gràcies a què el 45,5% mantenen la
doble activitat d'estudi i treball.

La Família Professional Indústries Alimentàries és la que
enregistra un nivell d'atur més alt (27,9%), així com la
d'Electricitat i Electrònica (6,8%).

A continuació s'insereixen les gràfiques que representen aquests
resultats.
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5.5.4. Diferències significatives

En general són els homes els que treballen en major
quantia (51,7%) i les dones les que menys (44,6%)
respecte del total. EI sexe femení ha optat de forma més
freqüent que la mitjana per realitzar una carrera 13,9%.

Les diferències sobre el total entre els que han cursat els
seus estudis en centres públics (51,2%) i els que ho han
fet en centres privats (44,3%), gaudeixen de significació
estadística. Pel contrari, són aquests darrers els que més
sovint estudien i treballen (13,6%), o bé han passat a
estudiar una carrera (12,8%).

Els entrevistats que valoren els estudis de forma més
satisfactòria també han decidit fer una carrera més sovint
que la resta (13,3%).

A continuació es presenten les taules amb les diferències amb
significació estadística per tots els segments definits a l'estudi.

Re ats 020
Atur O10 1 1- 9- 22-
+/- Diferènices significatives respecte el total.

Treballant
Est. i treballant
Cicle formatiu

4870
11 10
2730

Sexe TiDus de centre Relació amb estudis
Poc/

Total Home Dona Públic Privat Totalment Bastant Gens
Treballant 4870 517+ 446- 512+ 44 3- 812+ 824+ 77 6+
Est. i treballant 11 10 - - 97- 136+ 179+ 161+ 206+
Cicle formatiu 2730 - - - - - - 4-
Carrera 1250 84- 139+ 96- 128+ - 4- -
No Reglats 0,20 1,0- 2,6+ - - - - -
Atur 010 11 1- 145+ - - 9- 1 2- 1 4-
+/- Diferènices significatives respecte el total.
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5.6. Mitjà per obtenir la feina (Com has obtingut aquesta
feina?)

5.6.1. Total

EI centre on l'alumne ha cursat els seus estudis es
configura com la via majoritària per obtenir el treball, ja
sigui directament a través del centre (16,8%), o bé a través
de la formació en centres de treball (25,1%).

EI 25% dels entrevistats que treballen han obtingut la seva
ocupació a través de contactes, però tan sols el 2,8% ho
ha fet amb la intervenció de les OTG.

Cal també fer esment que 1'1,70% ha obtingut el seu lloc
de treball utilitzant internet com a mitjà de contacte.

A continuació s'insereixen les gràfiques que representen aquests
resultats.
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0,20°f¡,¡S/NR

1,20%
Centre de formació
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Empresa familiar OTG
5,80% 2,80%

Mitjà per obtenir la feina.
Total ponderat. Desembre '00.

Empresa on va fer
pràctiques

26,83%Empresa familiar
10,21%

Premsa
9,81%

Autònom
Oposicions 0,80% Altres

0,20% -,~ ) ;0,10%

Enviar CV / NS/NR
280°1. \ lnternet I / .~

Empresa treball temporal ' ° \ 1,50% \ I / 1,20%
5,71% \ \
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5.6.2. Delegacions Territorials

A la Delegació Territorial de Barcelona Ciutat, els alumnes
que han trobat feina mitjançant el centre formatiu suposen
el 20,8%, la taxa més alta d'entre el conjunt de
delegacions. Aquesta dada, contrasta amb la corresponent
als treballs generats a través de la formació en centres de
treball (20,8%), una de les més baixes en aquest apartat
que té a Girona com a la Delegació Territorial amb un
percentatge més alt d'entrevistats que han continuat
treballant en el centre on van fer les pràctiques.

Resulta rellevant el fet que a les Delegacions Territorials
de Girona (14,10%) i Lleida (11.3%), la consecució de
treball en els centres de formació resti per sota o com a
molt iguali el percentatge de les ocupacions dels alumnes
a les empreses familiars (Girona 14,10% Lleida i 17,50%).
Aquesta forma d'accés al món laboral osciHa entre el 2,5 i
el 8,2% a la resta de Delegacions Territorials.

EI contacte personal és la formula més utilitzada a la
Delegació Territorial de Tarragona (34,1%), a la de Lleida
(33,8%), Baix Llobregat (22,6%) i Barcelona Ciutat
(25,6%).

Per les OTG, tan sols han passat entre el 2,8 i el 6,2% dels
entrevistats, mentre que les Empreses de Treball Temporal
es mouen entre 1'1,8de Barcelona Ciutat i el 10,7% de la
Delegació Territorial Baix Llobregat.

A continuació s'insereix la gràfica que representa aquests
resultats.
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5.6.3. Famílies Professionals

EI 35,8% dels estudiants de cicles formatius de la Família
Professional de Fabricació Mecànica han obtingut la seva
ocupació en els centres formatius, una xifra que contrasta
amb el 3,6% dels de Fusta i Moble. Aquestes xifres tan poc
homogènies poden ser degudes, entre altres aspectes, a la
necessitat de professionals amb formació molt tècnica
(control numèric, ...) que obliguen a les empreses a anar a
la font a buscar el personal necessari, mentre que d'altres
oficis que han evolucionat menys des d'un punt de vista
tècnic utilitzen més la coneixença del futur empleat, ja sigui
a través de pràctiques, per contacte personal, ...

Les pràctiques són el mètode utilitzat principalment per la
família de Fusta i Moble (50%) i el menys en el cas dels
entrevistats que han cursat cicles formatius d'Activitats
Físiques i Esportives.

Resulta força rellevant el fet que els estudiants d'Activitats
Agràries són els que, de forma més habitual (32,8%),
treballen a les explotacions familiars, percentatge molt
superior als que s'enregistren per la resta de Famílies
Professionals.

Una altra de les formes d'accés al mercat laboral, el
contacte personal, és la forma que els estudiants
d'Activitats Físiques i Esportives utilitzen més sovint (50%)
i els d'Edificació i Obra Civil menys (14,30%).

A continuació s'insereix la gràfica que representa aquests
resultats.
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5.6.4. Diferències significatives

Els entrevistats pertanyents a centres privats que han
obtingut el seu lloc de treball a través del centre formatiu
superen el percentatge total (22,9%) de forma significativa.

EI percentatge dels que han accedit a la seva ocupació
per contactes a l'escola, ja sigui directament o a través de
pràctiques i que troben que el seu treball està totalment
relacionat amb el que han estudiat són el 57,6%, quasi 16
punts per sobre del percentatge total que és de 41 ,9%.

Les empreses que ofereixen treballs als estudiants que
han fet pràctiques amb ells, contracten amb més
freqüència estudiants de centres públics (28,2%) que no
pas privats (19,1%).

Els entrevistats que diuen que la seva ocupació està poc o
gens relacionada amb el que han estudiat, utilitzen el
contacte personal (42%) molt per sobre del percentatge
global (25%).

A continuació es presenten les taules amb les diferències amb
significació estadística per tots els segments definits a l'estudi.

Molt millor
millor Just

305+

2- 76+

480
EnviarCV 3 10
+/- Diferències significatives respecte e/ total.

+

Home

21-

o a

47+

Tipus de centre Relació amb estudis
Pocl

Total Públic Privat Totalment Bastant Gens
Centre de formació 1680 136- 229+ 206+ 219+ 58-
Emoresaoràctiaues 2510 282+ 191- 370+ - 62-
OTG ?RO - - 1.5- - 5.8+
Emoresa familiar 5.80 - - - - -
Premsa 1240 - - 92- - 163+
Contacte 2500 - - 178- 203- 420+
Emoresa treball temooral 480 - - 22- - 98+
Enviar CV 310 - - - - -
+1-Diferències significatives respecte e/ total.
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5.7. Sector (A quin sector pertany aquesta empresa?)

5.7.1. Total

EI 67,4% dels entrevistats han trobat sortida laboral en el
sector serveis i el 19,1% a l'industrial.

L'agricultura (6,6%) i la construcció (4,7%) tot just ocupen
a poc més del 10% de la mostra que treballa.

A continuació s'insereixen les gràfiques que representen aquests
resultats.
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Sector d'activitat.
Total. Desembre '00.
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I
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5. 7.2. Delegacions Territorials

Els entrevistats que treballen en el sector agrícola i
ramader a la Delegació Territorial de Lleida (26,2%) són,
de forma rellevant, un percentatge molt superior a la
mitjana, mentre que a Barcelona Ciutat, com és lògic, es
dóna el més baix (1%).

La construcció dóna ocupació al 8,8% dels entrevistats que
treballen i que pertanyen a la Delegació Territorial de
Lleida i tan sols al 3,5% dels de la de Girona.

Barcelona Ciutat (82,8%) és la Delegació Territorial amb
més oferta al sector serveis, molt lluny del 46,4% de la
Delegació Territorial Baix Llobregat. Aquest percentatge és
molt proper al de l'ocupació que aquesta delegació dóna
en el sector industrial (42,9%). Tan sols el 7,5% dels
estudiants de la Delegació Territorial de Lleida han trobat
ocupació en aquest sector.

A continuació s'insereix la gràfica que representa aquests
resultats.
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5.7.3. Famílies Professionals

Els exalumnes de cicles formatius de les Famílies
Professionals d'Activitats Agràries (70,1%) són, com és
lògic, els que en major mesura treballen en el sector
d'agricultura, ramaderia i pesca. EI 50% dels entrevistats
d'Indústries Alimentàries i el 40% d'Activitats
Maritimopesqueres són altres percentatges destacats en
aquest sector. La resta de Famílies Professionals aporten
entre 1'1,3i el 5,1% de contractes als entrevistats.

EI sector industrial és, relativament, un dels que menys
llocs de treball ofereixen als professionals dels cicles
formatius relacionats amb el sector, doncs els
percentatges es mouen entre el 64,2% de Fabricació
Mecànica i el 16,7% dels entrevistats de la Família
Professional Indústries Alimentàries.

La construcció, tot i ser un dels motors de l'economia,
representa uns nivells molt baixos d'aportació de llocs de
treball. Els cicles formatius d'Edificació i Obra Civil integren
al 50% dels entrevistats que han triat els estudis d'aquesta
Família Professional i treballen en el sector de la
construcció.

EI sector serveis és el que aglutina una major demanda de
mà d'obra, que en alguns casos arriba a quasi el 100%
dels entrevistats que treballen (Comunicació, Imatge i So
96% o Hoteleria i Turisme 95%).

A continuació s'insereix la gràfica que representa aquests
resultats.
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5.7.4. Diferències significatives

Els homes són els que treballen al sector d'agricultura
ramaderia i pesca (9,1%) amb més proporció per sobre del
percentatge total, de la mateixa manera que també ho fan
al sector industrial (24,2%).

EI sector serveis, de forma contrària, dóna ocupació per
sobre del percentatge total al 80,8% de dones, 73,9% dels
exalumnes de centres privats i al 74,3% dels que
manifesten que el seu treball està poc o gens relacionat
amb el que van estudiar.

A continuació es presenta una taula amb les diferències amb
significació estadística per tots els segments definits a l'estudi.

Ex/es (tre. SI ICe nous
Total Just Home Dona Públic Privat Bastant PodGens

Anri"ulhlra ramaderia i nesca 6.60 - 91+ 26- - - - 2.5-
Industrial 1910 - 242+ 10.9- 212+ 151- - -
Construcció 470 - - - - - - -
IServeis fl740 - 590- ROR+ Mn. THI+ 61.4- 74.3+
NS/NR 2.20 1.1- - - - - - -
+/- DiferèncIes significatIVes respecte e/ tota/
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5.8. Relació amb els estudis (Està relacionat amb el que
vas estudiar?)

Per tal d'avaluar el grau de relació entre la formació cursada i el
lloc de treball, s'ha utilitzat una escala semàntica de 4 atributs.
Cada atribut de l'escala s'ha relacionat amb un valor numèric
d'acord a la següent escala:

• Totalment 4
• Bastant 3
• Poc 2
• Gens 1

5.8.1. Total

EI 46,5% dels entrevistats creuen que el seu treball està
molt relacionat amb el que van estudiar. Aquest
percentatge, unit als que relacionen el seu treball amb
l'atribut bastant (25,1%), suposa que gairebé 3 de cada 4
dels integrants de la mostra tenen ocupacions
relacionades amb els estudis cursats.

La distribució de freqüències resultant no disposa una
campana de Gauss, sinó que resulta polaritzada, doncs
són més els que diuen que no està gens relacionat
(18,5%) que poc (9,1%).

La mitjana total és de 3, és a dir, just el valor semàntic
bastant relacionat.

A continuació s'insereixen les gràfiques que representen aquests
resultats.
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Relacionat amb els estudis.
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5.8.2. Delegacions Territorials

Per Delegacions Territorials, la de Girona és la que aporta
un major percentatge (87,1 %) d'idoneïtat amb la formació
rebuda, i la del Baix Llobregat la que menys 64,3%.

Les mitjanes que obtenen aquestes Delegacions
Territorials es corresponen als percentatges mostrats, de
forma que Girona (3,44) se situa molt per sobre de l'atribut
bastant i Baix Llobregat (2,78) per sota del mateix.

A continuació s'insereix la gràfica que representa aquests
resultats.
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5.8.3. Famílies Professionals

Els entrevistats de la Família Professional d'Imatge
Personal són els que en més proporció manifesten que el
seu treball està molt relacionat amb la feina que
desenvolupen (73,7%).

Tot i això, si s'agreguen els resultats, els estudiants de
cicles formatius de Fusta i Moble (85,8%) són els que, en
major mesura, troben que els estudis cursats estan molt o
bastant relacionats amb el treball que realitzen.

En el pol oposat es troben les Famílies Professionals de
Serveis Socioculturals i a la Comunitat (51,2%) i
d'Activitats Maritimopesqueres (60%).

Les mitjanes resultants situen entre les Famílies
Professionals amb més relació estudis/feina el Tèxtil,
Confecció i Pell (4) sobre l'atribut molt relacionat, i Imatge
Personal i Fusta i Moble (3,46) a cavall entre aquest i
l'atribut bastant. De manera oposada, els que consideren
que treballen menys a l'àmbit que delimita la formació
rebuda són els de la Família Professional Activitats
Maritimopesqueres (2,2), molt propera al valor semàntic
poc.

A continuació s'insereixen les gràfiques que representen aquests
resultats.
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5.8.4. Diferències significatives

EI 61,3% dels que diuen que el seu treball està totalment
relacionat amb el que van estudiar consideren que aquesta
feina és millor o molt millor del que esperaven, de manera
que aquest valor resta per sobre del percentatge total. En
el mateix sentit es manifesten els qui han cobert amb
escreix (54,1%) les seves expectatives en la formació
rebuda.

De manera inversa es pronuncien els qui troben poca
relació entre treball i formació rebuda, doncs aquesta
valoració, creuada amb els que opinen que el treball és
pitjoro molt pitjor del que esperaven (39,3%), discrepa de
forma evident respecte del total.

Les dones són també les que menys relació veuen entre
formació i ocupació actual (gens 24,4%).

A continuació es presenten les taules amb les diferències amb
significació estadística per tots els segments definits a l'estudi.

Exoec/exoer (treball) Expec/exper (estudis)
Molt millor Molt pitjor Molt millor Molt pitjor

Total millor Just pitjor millor Just pitior
Totalment 4650 613+ 415- 236- 541+ 41 3- 360-
Bastant 2510 - 277+ - 200- 295+ -
Poc 910 61- - - - - -
Gens 1850 105- - 393+ - - -
N8/NR 080 - - - - - -
+/- Diferències significatives respecte el total.

Sexe Tipus de centre

Total Home Dona Públic Privat
Totalment 46,50 - - - -
Bastant 2510 278+ 208- - -
Poc 9,10 - - - -
Gens 1850 148- 244+ 205+ 148-
N8/NR 080 - - - -
+/- Diferències significatives respecte el total.
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5.9. Satisfacció amb el lloc de treball

Per tal d'avaluar el lloc de treball, es proposava una pregunta
de tipus genèric (Com valoraries, en general, la teva feina) i 5
aspectes complementaris (organització, tracte amb els
superiors, ambient de treball, equipaments i eines de treball i
les possibilitats de promoció). Aquesta valoració es feia en una
escala numèrica d'1 (molt insatisfactòria) a 10 molt
(satisfactòria)

5.9. 1 Valoració de la feina (Com valoraries, en general, la
teva feina (lloc de treball) en una escala d'1 (molt
insatisfactòria) a 10 (molt satisfactòria)?)

Aquesta pregunta intentava recollir el grau de satisfacció
dels entrevistats amb el seu lloc de treball des d'un punt de
vista global i de la forma més espontània possible.

5.9.1.1. Total

Pel total dels entrevistats que treballen, el nivell de
satisfacció en el seu lloc de treball és de 7,54 punts en
una escala d'1 a 10.

Aquesta mitjana ve determinada pel 80,5% de les
respostes, situades entre els 7 i els 10 punts, a I'hora
de valorar la seva ocupació actual.

A continuació s'insereixen les gràfiques que representen
aquests resultats.
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5.9.1.2. Delegacions Territorials

Els exestudiants de la Delegació Territorial de Girona
són els que es manifesten de forma més satisfactòria
sobre el seu lloc de treball, amb una mitjana de 7,88
punts.

A l'extrem contrari es troben els pertanyents a la
Delegació Territorial del Vallès Occidental, on el nivell
de satisfacció ve representat per un valor numèric de
7,26 punts.

Cal esmentar que, mentre que a nivell total el
percentatge d'entrevistats que han donat un 6 com a
resposta a aquesta pregunta és de l'11%, els que
pertanyen a aquesta darrera Delegació Territorial són
el 19,8%, diferència que gaudeix de significació
estadística.

A continuació s'insereix la gràfica que representa aquests
resultats.
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5.9.1.3. Famílies Professionals

Les puntuacions més altes a la satisfacció assolida
amb la seva ocupació actual s'assoleixen a les
Famílies Professionals Tèxtil, Confecció i Pell (9,0) i
Fusta i Moble (8,0). Cal esmentar que la primera
gaudeix d'una mostra poc representativa, doncs tan
sols 3 dels entrevistats d'aquest grup treballaven en el
moment de fer la recollida d'informació.

Els entrevistats que es manifesten amb valors
relativament oposats són els de Comunicació, Imatge i
So (6,56) i d'Activitats Maritimopesqueres (6,6). Entre
aquests dos col'lectius es donen taxes d'ocupació que
no arriben en cap dels casos al 50%.

Cal recordar que, tant els estudiants d'Activitats
Maritimopesqueres (40%) com els de Comunicació,
Imatge i So (52%), pertanyen a dues de les Famílies
Professionals amb menys relació entre la formació
rebuda i la temàtica del lloc de treball.

A continuació s'insereix la gràfica que representa aquests
resultats.
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5.9.1.4. Diferències significatives

Els consultats que opinen que la feina és molt milloro
millor del que esperaven donen, com és lògic, una
valoració molt més elevada al seu lloc de treball
(8,23), i els qui han optat per la resposta contrària, la
més baixa (pitjor i molt pitjor 5,98).

Una altra de les segmentacions que presenten
diferències amb significació de tipus estadístic, ve
determinada per la relació del lloc de treball amb els
estudis cursats. Així, els qui diuen que els estudis
estan totalment relacionats amb el que van estudiar,
donen una nota de 8,05 al seu treball, lluny dels 6,79
punts dels que troben poca o gens relació entre treball
i estudis realitzats.

A continuació es presenten les taules amb les diferències
amb significació estadística per tots els segments definits a
l'estudi.

Exoec/exoer (treball\ Exoec/exoer (estudis'
Molt millor Molt pitjor Molt millor Molt pitjor

TOTAL millor Just oitior millor Just oitior
IMitiana 754 823 737 598 779 740 7.15
ISianificació .5% .5% .5% .5% 1% .5%
Diferències significatives respecte el total.

Tipus de centre Relació amb estudis
Poc

TOTAL Públic Privat Totalmet Gens
IMitiana 754 748 767 805 679
ISianificació 5% 5% .5% .5%
Diferències significatives respecte el total.
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5.9.2. Organització (... I pel que fa a rorganització de
l'empresa on treballes?)

Es pretén valorar el grau de comoditat i per tant de
satisfacció, que proporciona treballar amb l'estructura
organitzativa de l'empresa a la que pertany.

5.9.2.1. Total

Els entrevistats han puntuat la seva satisfacció amb
l'organització de l'empresa amb un valor de 7,6 punts
sobre 10.

EI 79,6% dels entrevistats han donat notes entre els 7
i 10 punts a l'organització de l'empresa on treballen.
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5.9.2.2. Delegacions Territorials

La valoració màxima i mínima atorgades pels
entrevistats a l'ítem proposat, correspon a les
mateixes àrees geogràfiques que a l'anterior variable
(Girona 7,99 i Vallès Occidental 7,46).

Cal esmentar que a les Delegacions Territorials de
Girona i Tarragona, gairebé un 10% (9,4%) dels
entrevistats que treballen qualifiquen l'organització de
l'empresa amb un 10.

A continuació s'insereix la gràfica que representa
aquests resultats.
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5.9.2.3. Famílies Professionals

Els entrevistats que han rebut formació de les
Famílies Professionals de Tèxtil, Confecció i Pell
(8,33) i Fusta i Moble (8,25) són els més satisfets amb
l'organització de l'empresa on desenvolupen la seva
activitat laboral.

Per sota de la mitjana total puntuen les Famílies
Professionals de Serveis Socioculturals i a la
Comunitat (7,18), Arts Gràfiques i Fabricació
Mecànica (7,29).

A continuació s'insereix la gràfica que representa aquests
resultats.
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5.9.2.4. Diferències significatives

La incidència de l'organització de l'empresa en la
valoració del lloc de treball apareix com una altra de
les possibles relacions directes doncs, els entrevistats
que donen al seu lloc de treball el qualificatiu de millor
o molt millor del que esperava, donen la qualificació
més elevada (8,28) i els que pensen que aquest és
pitjor o molt pitjor es decanten per un valor mitjà de
6,30.

A continuació es presenten les taules amb les diferències
amb significació estadística per tots els segments definits a
l'estudi.

Primera activitat Exoec/ex[ er {treball
Treballa Molt millor Molt pitjor

TOTAL Treballa estudia millor Just oitior NS/NR
IMitiana 760 765 741 828 740 630 633
ISianificació 10% 10% .5% .5% .5% 5%
Diferències significatives respecte el total.

Exoec/exper (estudis) Relació amb estudis
Molt millor Molt pitjor Poc

TOTAL millor Just oitior Totalment Bastant Gens
IMitiana 760 787 746 707 792 741 723
ISianificació .5% 1% .5% .5% 5% .5%
Diferències significatives respecte el total.
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5.9.3. Tracte personal (... I el tracte personal amb els teus
superiors?)

La pregunta pretén avaluar la percepció respecte el tracte
que, de forma personal, rep dels seus superiors a
l'empresa.

5.9.3.1. Total

EI tracte personal és una de les variables analitzades
que obté un valor mitjà més alt (8,21)

EI 20,5% dels entrevistats valoren aquest aspecte
amb la puntuació màxima (10) i tan sols el 2,5% de la
mostra ha atorgat valors per sota de 5 punts.
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5.9.3.2. Delegacions Territorials

Girona és la Delegació Territorial en la que, segons
els consultats, es dóna una relació més ben valorada
amb els superiors (8,67).

Per sota de la mitjana total (8,21), i com a Delegacions
Territorials més allunyades d'aquest valor mitjà,
trobem Barcelona Ciutat (8,05) i Vallès Occidental
(8,06), que obtenen valors molt propers.

Els entrevistats de les Delegacions Territorials de
Girona (30,6%) i Lleida (30,0%), que qualifiquen amb
el valor 10 el tracte amb els superiors, superen en 10
punts el percentatge del total de la mostra (20,5%).

A continuació s'insereix la gràfica que representa aquests
resultats.
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5.9.3.3. Famílies Professionals

Els consultats que provenen de la Família
Professional d'Imatge Personal (8,64) i els de e Tèxtil,
Confecció i Pell (9,0) són els més satisfets amb el
tracte personal amb els superiors. Cal recordar, però,
la baixa representativitat de la mostra d'aquests
darrers.

La Família Professional d'Indústries Alimentàries obté
la valoració més baixa per aquest ítem (7,56).

A continuació s'insereix la gràfica que representa aquests
resultats.
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5.9.3.4. Diferències significatives

Com ja és habitual, són els que qualifiquen el seu lloc
de treball amb els atributs molt millor o millor del que
esperaven els que concedeixen notes més altes al
paràmetre avaluat (8,76). Els que han triat el signe
contrari resten amb la nota més baixa a l'hora
d'atribuir un valor (6,9).

De la mateixa manera que en la valoració de
l'organització, els entrevistats que treballen i estudien
es mostren, per aquest apartat, més discrepants de la
mitjana (7,93) que els que tan sols treballen (8,27). La
compaginació de treball i estudis pot ser una font de
problemes que faci baixar el nivell de satisfacció
obtingut sobre determinats aspectes.

A continuació es presenten les taules amb les diferències
amb significació estadística per tots els segments definits a
l'estudi.

Primera activitat Expec/exper (treball)
Treballa Molt millor Molt pitjor

Total Treballa estudia millor Just nitior
IMitiana 821 827 793 876 809 690
ISianificació 1% 1% .5% 1% .5%
Diferències significatives respecte el total.

Sexe Relació amb estudis
Poc

Total Home Dona Totalment Bastant Gens
IMitiana 821 814 832 847 796 800
ISianificació 10% 10% .5% .5% 1%
Diferències significatives respecte el total.
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5.9.4. Ambient (... I l'ambient de treball?)

La percepció sobre l'ambient de treball és una altra de les
variables que pot explicar la satisfacció en el treball.

5.9.4.1. Total

EI resultat total obtingut per aquest aspecte de la vida
laboral, ens parla d'una situació força satisfactòria,
doncs el valor obtingut (8,41) és el més alt de totes les
variables.

Tan sols el 8,2% de la mostra atorga valors inferiors al
7 a l'hora de valorar l'ambient de treball.
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5.9.4.2. Delegacions Territorials

L'ambient de treball obté una puntuació de 8,76 punts
a la Delegació Territorial de Girona, molt propera a la
de Lleida, que resta amb 8,69.

Barcelona Comarques és la Delegació Territorial que
presenta una satisfacció (8,20) més allunyada de la
mitjana total (8,41).

A les Delegacions Territorials del Baix Llobregat,
Vallès Occidental, Girona i Lleida, no s'han recollit
puntuacions per sota dels 5 punts. Això contrasta
força amb el 4,7% de més insatisfets que es donen a
Tarragona.

A continuació s'insereix la gràfica que representa
aquests resultats.
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5.9.4.3. Famílies Professionals

Tot i que la puntuació màxima assolida es dóna a la
Família Professional d'Administració (8,65), són
nombrosos els resultats que se situen en un interval
d'entre 8,2 i els 8,6 punts.

La Família Professional d'Indústries Alimentàries rep
la puntuació mitjana més baixa, tot i que compta amb
7,67 punts.

A continuació s'insereix la gràfica que representa aquests
resultats.
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5.9.4.4. Diferències significatives

També existeix una relació directa entre la valoració
de l'ambient de treball i la qualificació del lloc de
treball, doncs els que opinen que aquest és millor o
molt millor del que esperaven concedeixen una
puntuació notablement més alta (8,8) que els que trien
els qualificatius antitètics (pitjoro molt pitjor 7,26).

EI sexe és una altra de les variables que discrimina els
resultats obtinguts, doncs les dones valoren aquest
ítem amb diferències significativament superiors a la
mi~ana (8,51).

A continuació es presenten les taules amb les diferències
amb significació estadística per tots els segments definits a
l'estudi.

Mit'ana
Total
841

Just
825
.5%

Sexe Relació amb estudis
Poc

Total Home Dona Totalment Gens
IMitiana 841 835 851 859 817
ISianificació 10% 10% .5% .5%
Diferències significatives respecte el total.
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5.9.5. Equipament i eines (... I els equipaments i eines de
treball?)

En aquest apartat, es valoren els mi~ans materials que
permeten desenvolupar la tasca professional dels
entrevistats.

5.9.5.1. Total

Els equipaments de les empreses en les que treballen
els consultats mereixen una valoració de 7,89 punts
en una escala d'1 a 10.

EI 84,1% de la mostra triada concedeix puntuacions
d'entre 7 i 10 punts.
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5.9.5.2. Delegacions Territorials

Els entrevistats de la Delegació Territorial del Baix
Llobregat són els que donen un valor mitjà més alt
quan avaluen els mitjans materials dels que disposen
(8,28).

En el costat oposat es troba la Delegació Territorial
Vallès Occidental, amb una puntuació de 7,46 punts.

Per les Delegacions Territorials de Baix Llobregat i
Tarragona, el percentatge d'entrevistats que valoren
amb 10 (21,4 i 21,2%), superen de forma significativa
el percentatge total (13,4%).

A continuació s'insereix la gràfica que representa
aquests resultats.
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5.9.5.3. Famílies Professionals

Per sobre de la mitjana total (7,89) es troben, de forma
més destacada, les Famílies Professionals de Fusta i
Moble (8,57) i la d'Imatge Personal (8,34).

Segons els entrevistats de les Famílies Professionals
d'Activitats Físiques i Esportives (7,31) i d'Arts
Gràfiques (7,33), les empreses on treballen són les
que presenten puntuacions més baixes a l'hora
d'avaluar les eines i equipaments disponibles per a
desenvolupar el treball.

A continuació s ïnsereix la gràfica que representa
aquests resultats.
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5.9.5.4. Diferències significatives

Tal i com ja s'ha vist en anteriors atributs, hi ha una
alta coincidència entre la valoració que es fa del lloc
de treball i el d'aquesta variable de la satisfacció. Així,
mentre que els que creuen que la seva ocupació és
molt millor o millor del que esperaven puntuen amb
8,29 punts de mitjana els mitjans materials amb els
que compten per a desenvolupar el seu treball, els
que tenen una opinió contrària tan sols atorguen un 7
als equipaments i les eines.

Aquesta discrepància es fa també patent respecte la
valoració dels estudis. Els entrevistats que opinen que
els estudis han estat molt millor o millor del que
esperaven concedeixen una puntuació de 8,13 punts,
de manera que resten per sobre de la miijana total
(7,89).

A continuació es presenten les taules amb les diferències
amb significació estadística per tots els segments definits a
l'estudi.

Primera activitat Exoectatives/ex eriència ltreball\
Treballa Molt millor Molt pitjor

Total Treballa estudia millor Just nitior NS/NR
IMitiana 789 793 772 829 779 700 767
ISianificació 10% 10% .5% 2% .5%
Diferències significatives respecte e/ total.

Exoec/exoer (estudis) Relació estudis
Molt millor Poc

Total millor Just Totalment Gens
IMitiana 789 813 769 812 759
ISianificació .5% .5% .5% .5%
Diferències significatives respecte e/ total.
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5.9.6. Promoció (... I la possibilitat (millorar la categoria
professional) ?)

La valoració de les perspectives de promoció personal des
de l'òptica dels entrevistats, és l'objectiu bàsic d'aquesta
variable.

5.9.6.1. Total

A nivell total, aquesta és la variable que gaudeix d'una
puntuació més baixa (6,27). La desviació típica
d'aquesta mitjana és de 2,21, la més elevada d'entre
les variables analitzades, el que dóna a entendre una
alta discrepància que sens dubte ha de tenir relació
amb la dimensió de l'empresa a la que treballen.

EI 30% dels entrevistats que treballen consideren que
les seves possibilitats de promoció són iguals o
inferiors a 5, valors que es podrien considerar com "de
promoció poc probable".
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5.9.6.2. Delegacions Territorials

Des del punt de vista de Delegacions Territorials, els
entrevistats més optimistes són els que pertanyen a la
circumscripció de Girona, doncs el valor que atorguen
a les possibilitats de promoció a l'empresa és de 7,18.

Pel contrari, els més pessimistes són els de Barcelona
Comarques amb una satisfacció sobre l'ítem mesurat
de 6,03, en la mateixa escala d'1 a 10.

A continuació s'insereix la gràfica que representa
aquests resultats.
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S.9.6.3. Famílies Professionals

Entre les Famílies Professionals existeixen fortes
discrepàncies a l'hora de valorar la possibilitat de
promoció dins de l'empresa. Del costat més positiu es
troben (apart de la Família Professional Tèxtil,
Confecció i Pell que com ja hem comentat gaudeix
d'una mostra poc representativa), les Famílies
Professionals de Fusta i Moble (7,0), Electricitat i
Electrònica (6,73) i Hoteleria i Turisme (6,72).

Les valoracions més baixes de les variables es donen
a les Famílies Professionals d'Indústries Alimentàries
(S,O), Química (S,1S) i Activitats Maritimopesqueres
(S,2).

Cal esmentar que, en general, les puntuacions
corresponen a distribucions de freqüències poc
típiques, és a dir, polaritzades (grups que puntuen de
8 a 10 i grups que puntuen d'1 a 3) o sinuoses (grups
nombrosos que responen 1, S, 8 mentre que els altres
valors es donen en percentatges menors).

A continuació s'insereix la gràfica que representa aquests
resultats.
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5.9.6.4. Diferències significatives

Com és lògic, els entrevistats que creuen que el seu
treball és pitjor o molt pitjor del que esperaven (4,39),
opinen igual dels estudis cursats (5,69) i opinen que el
seu treball té poca o gens relació amb el que han
estudiat (5,57). Aquests són els que pitjor valoren les
possibilitats de promoció a l'empresa.

Un altre dels aspectes que determina una variació en
les respostes és el sexe, doncs els homes puntuen
amb 6,38 punts l'ítem per tan sols 6,09 de les dones.

A continuació es presenten les taules amb les diferències
amb significació estadística per tots els segments definits a
l'estudi.

Primera activitat EXDec/exDerttrebalÚ
Estudia Molt millor Molt pitjor

Total Treballa treballa millor Just oitior
IMitiana 627 634 594 720 599 439
ISinnificació 5% 5% .5% .5% .5%
Diferències significatives respecte e/ total.

Exoec/exoer (estudis' Sexe Relació amb estudis
Molt millor Molt pitjor Poc

Total millor oitior Home Dona Totalment Gens
IMitiana 627 653 569 638 609 675 557
ISianificació .5% .5% 10% 10% .5% .5%
Diferències significatives respecte e/ total.
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5.10. Expectatives/experiència en relació a la feina (Creus
qu~sta feina és...?)

Es pretén conèixer el grau de compliment de les expectatives
prèvies al desenvolupament de la seva ocupació laboral.

Aquesta mesura s'ha fet a partir d'una escala semàntica de 5
variables que posteriorment s'han relacionat amb 5 de
numèriques. Les variables positives i les negatives s'han
agregat de manera que permeti una anàlisi més fàcil. L'escala
és la següent:

• Molt millor del que esperaves +2
• Millor del que esperaves +1
• Just el que esperaves O
• Pitjor del que esperaves -1
• Molt pitjor del que esperaves -2

5.10.1. Total

EI 55,2% dels entrevistats que treballen considera que la
seva ocupació laboral actual es correspon al que
esperaven.

No obstant, el 34,4% de la mateixa mostra troba que el
treball és millor o molt millor del que esperava prèviament.

D'aquesta manera, el percentatge de respostes que
igualen o superen les expectatives és de gairebé el 90%
(89,6%).

La mitjana total resultant de 0,3 punts en l'escala descrita,
es situa molt propera a la variable semàntica "just el que
esperava",

A continuació s'insereixen les gràfiques que representen aquests
resultats.
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5.10.2. Delegacions Territorials

Per Delegacions Territorials cal destacar que per la
Delegació Territorial de Girona, el percentatge dels que
responen que el lloc de treball és millor del que esperaven
(47,1%) és més elevat dels que opinen que és just el que
esperaven (37,6%).

D'aquesta manera, el resultat agregat de les 3 variables
que defineixen la cobertura de les expectatives se situa per
sobre del 90% de la mostra (92,9).

La Delegació Territorial del Vallès Occidental és la que
aporta un major nombre d'insatisfets, doncs el 16% dels
consultats es pronuncia per la variable pitjor del que
esperava.

Les miijanes associades a aquests resultats, determinen la
més alta cobertura d'expectatives per la Delegació
Territorial de Girona (0,58), mentre que Barcelona
Comarques obté el valor més baix (0,20). Tot i això, resta
per sobre del valor semàntic just el que esperava.

A continuació s'insereix la gràfica que representa aquests
resultats.
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5.10.3. Famílies Professionals

EI 49,2% de la mostra que pertany a la Família
Professional de Manteniment i Serveis a la Producció
opina que el seu treball és millor o molt millor del que
esperava. Aquest percentatge d'entrevistats, afegits als
que declaren que és just el que esperaven (49,2%), dóna
el grup que més satisfacció mostra en quant a la cobertura
d'expectatives (98,4%).

En sentit contrari es pronuncien els que han cursat estudis
corresponents a la Família Professional d'Indústries
Alimentàries, doncs, enfront el 77,8% que ha vist
complertes les seves expectatives se situa el 22,2% que
opina que el lloc de treball és pitjor del que esperava.

Les mitjanes més altes es donen a la Família Professional
Manteniment i Serveis a la Producció (0,53) i a la de Fusta
i Moble (0,50). Tan sols una miljana resta per sota del
valor semàntic just el que esperava, és la que pertany a la
Família Professional d'Indústries Alimentàries, amb un
valor mitjà de -0,11 punts.

A continuació s'insereix la gràfica que representa aquests
resultats.
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5. 10.4. Diferències significatives

Existeix una relació directa entre la cobertura de les
expectatives respecte el lloc de treball i la dels estudis
cursats, de manera que els que opinen que els estudis han
estat millor o molt millor del que esperaven, coincideixen
tots en opinar que el lloc de treball compleix o millora les
expectatives prèvies. La mitjana per aquest paràmetre
també presenta diferencies significatives, amb una
diferència que va de 0,48 en el cas positiu a 0,02 en el
negatiu.

A continuació es presenten les taules amb les diferències
amb significació estadística per tots els segments definits a
l'estudi.

MUler I es ves
Just el ue ves

NS R 1
Man 03 032
+/- Diferències significatives respecte el total.

018 1 11 o -103 048 018 002

Just el ue es raves
Pi 'orde ves

+/- Diferències significatives respecte el total.

Sexe Relació amb estudis
Pa:

610+
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5.11. Categoria Professional (La categoria professional que
tens actualment a l'empresa on treballes, es correspon
amb els estudis que has cursat?).

Amb aquesta pregunta es pretén conèixer si el nivell
professional que gaudeix a l'empresa on treballa està d'acord al
nivell formatiu obtingut.

5. 11. 1. Total

Poc més del 50% dels entrevistats que treballen (52,40%)
coincideix en afirmar que el seu lloc de treball es correspon
a la categoria professional que li pertoca en funció dels
estudis cursats.

Aquesta dada cal contrastar-la amb el 71,6% que opinen
que la feina que duen a terme està relacionada totalment o
bastant amb els estudis realitzats. Caldria obtenir dades
que permetessin conèixer si els entrevistats que
consideren que el tipus de treball està relacionat amb el
que van estudiar, però opinen que la categoria professional
no es correspon, ho fan perquè creuen que està per sota o
per sobre i els motius d'aquesta consideració.

A continuació s'insereixen les gràfiques que representen aquests
resultats.
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5. 11.2. Delegacions Territorials

Els entrevistats de la Delegació Territorial de Girona són
els que es troben més d'acord amb la categoria
professional que se'ls atorga a l'empresa on presten els
seus serveis (61,2%), mentre que els de la Delegació
Territorial del Baix Llobregat són els que amb menys
freqüència responen en aquest sentit (45,2%).

A continuació s'insereix la gràfica que representa aquests
resultats.
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5.11.3. Famílies Professionals

Les Famílies Professionals de Manteniment i Serveis a la
Producció (71,2%), Fusta i Moble (67,9%) i Sanitat (63,9%)
són les que obtenen un més alt grau de vinculació entre la
categoria professional obtinguda a l'empresa i els estudis
realitzats.

Pel contrari, els entrevistats formats en les Famílies
Professionals d'Activitats Maritimopesqueres (20%),
Comunicació, Imatge i So (32%) i Arts Gràfiques (33,3%)
són els que més sovint es manifesten en desacord a la
relació esmentada entre la categoria al lloc de treball i la
formació rebuda.

A continuació s'insereix la gràfica que representa aquests
resultats.
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5. 11.4. Diferències significatives

Només el 21,3% dels que pensen que el treball que
desenvolupen és pitjor o molt pitjor del que esperaven
està d'acord amb la correspondència entre categoria
professional assignada i estudis cursats. Aquesta sembla,
doncs, una possible font d'insatisfacció entre els
entrevistats, que probablement veuen com l'esforç realitzat
en la consecució dels estudis no és reconegut en els
centres de treball.

Resulta més habitual l'acord amb la categoria professional
obtinguda en el lloc de treball entre els homes (55,3%),
que no pas entre les dones (47,8%).

La tipologia del centre és una altra de les variables que
discrimina aquest resultat de forma significativa, doncs els
exalumnes d'escoles privades es manifesten amb més
freqüència d'acord amb la categoria professional (57,4%)
que els de l'ensenyament públic (49,8%)

Com ja s'avançava anteriorment, la variable que aporta
més diferències significatives ve donada per la relació amb
els estudis. Així, mentre que el 73,1% dels que diuen que
el treball està relacionat totalment amb els estudis opinen
que la categoria professional es correspon, el 25,8% es
manifesta de forma contrària.

A continuació es presenten les taules amb les diferències
amb significació estadística per tots els segments definits a
l'estudi,

Expectatives/ex eriència (treball) Expec/exper (estudis)
Molt millor Molt pitjor Molt millor Molt pitjor

Total Millor Just oilior NS/NR Millor oitior
Si 52,40 68,9+ 48,0- 21,3- 20,0- 56,1+ 43,2-
No 4550 297- 509+ 764+ - 419- -
NS/NR 210 - 1 1- - - - -
+/- Diferències significatives respecte el total.

Sexe TiDUS centre Relació amb estudis
Poc

Total Home Dona Públic Privat Totalment Bastant Gens
Si 5240 553+ 478- 498- 574+ 731+ 590+ 130-
No 4550 420- 512+ 481+ 406- 25,8- 39 O- 855+
NS/NR 2,10 - - - - 1 1- - -
+/- Diferències significatives respecte el total.
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5.12. Futur (En un futur penses ...?)

Aquesta pregunta persegueix determinar la percepció
d'estabilitat que als entrevistats els dóna la seva ocupació
actual. Aquesta pregunta admet resposta múltiple, de manera
que els percentatges resultants no sumen necessàriament
100%.

5.12.1. Total

Mentre que del total dels entrevistats que treballen, quasi
bé 1 de cada 2 té la intenció de canviar d'empresa en el
futur (44,7%), només el 40,1% manifesta la intenció de
promocionar-se dins de la mateixa empresa.

És també important el percentatge d'entrevistats que tenen
com a objectiu futur el de tornar a estudiar (25,8%).

A continuació s'insereixen les gràfiques que representen aquests
resultats.
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5. 12.2. Delegacions Territorials

Els entrevistats de la Delegació Territorial del Vallès
Occidental són els que manifesten la major predisposició al
canvi d'empresa (54,3%), mentre que els que es plantegen
amb més freqüència la promoció interna són més
nombrosos a la Delegació Territorial de Girona (50,6%).

Per la seva part, els exalumnes de la Delegació Territorial
de Barcelona Ciutat són els que manifesten un més alt
interès per reprendre els estudis (27,9%). EI grup dels que
es plantegen aquesta mateixa opció a la Delegació
Territorial de Lleida (21,3%) es defineix com el menys
important d'entre totes les Delegacions Territorials.

A continuació s'insereix la gràfica que representa aquests
resultats.
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5. 12.3. Famílies Professionals

La Família Professional d'Indústries Alimentàries i la
d'Hoteleria i Turisme són les que aporten un grau més alt
d'inestabilitat percebuda, doncs, en ambdós casos, 2 de
cada 3 dels entrevistats (66,7%) que treballen pensen en
el canvi d'empresa com a objectiu futur. Una altra de les
Famílies Professionals que menys d'acord sembla amb la
seva situació actual és la d'Activitats Maritimopesqueres
(80%).

Les Famílies Professionals que mostren més estabilitat
des d'aquest punt de vista són les d'Edificació i Obra Civil i
Informàtica, on un 61,9 i 58,2%, respectivament, dels
entrevistats es planteja la promoció interna.

Les Activitats Físiques i Esportives (37,5%) i la
Comunicació, Imatge i So (36%) són les Famílies
Professionals que mostren de manera més clara la
predisposició a reprendre els estudis, tot i que
possiblement degut a motius diferents, doncs mentre que
el 50,1% de la mostra total d'entrevistats que han cursat la
Família Professional d'Activitats Físiques i Esportives
treballen en temes relacionats amb els estudis, tan sols el
20,3% dels de Comunicació, Imatge i So es troba en la
mateixa situació.

A continuació s'insereix la gràfica que representa aquests
resultats.
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5. 12.4. Diferències significatives

Els entrevistats que treballen i estudien (53,5%), els que
consideren que el treball és molt pitjor o pitjor del que
esperaven (76,4%) i els que troben que la seva ocupació
està poc o gens relacionada amb el que van estudiar
(59,8%) són els més propensos al canvi d'empresa.

Entre els que opten més sovint per la promoció interna són
els que pensen que el treball és molt míllor o míllor del que
esperaven (54,1%), els homes (44,1%), els que han cursat
els estudis a centres privats (45,2%) i els que opinen que
el treball està bastant o totalment relacionat amb la seva
formació (46,2 i 46,9% respectivament).

Cal considerar la possible relació entre la promoció interna
i el desig de reprendre els estudis en els casos en què el
treball és valorat com a millor o molt millor, i que es troba
totalment relacionat amb els estudis cursats.

A continuació es presenten les taules amb les diferències
amb significació estadística per tots els segments definits a
l'estudi.

Primera activitat EXDec/exDer (treballi Expec/exper (estudis
Treballa Molt millor Molt pitjor Molt millor

Total Treballa estudia Millor Just oitior Millor Just
447 4~ n. <;~<;+ ?R 8- 49.6+ 76.4+ - -

IPromocionar.te emoresa 40.1 - - 54.1+ 37.3- 101- - -
ITomar a estudiar 258 - - 299+ - - 307+ 215-
+1-Diferències significatives respecte el total.

Sexe TiDUS de centre Relació amb estudis
Poc

Total Home Dona Públic Privat Totalment Bastant Gens
447 - - - - 387- - 59.8+

IPromocionar-te emoresa 401 44.1+ 338- 374- 452+ 469+ 462+ 243-
ITomar a estudiar 258 228- 306+ - - 303+ - 21 Q-

+1-DIferèncIes significatives respecte el total.
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5.13. Tipus de contracte (Em pots dir quin tipus de
contracte tens actualment a la teva empresa?)

L'objectiu d'aquesta pregunta és el de conèixer la consistència
dels contractes que lliguen als entrevistats a l'empresa a la que
presten els seus serveis.

5.13.1. Total

Del total dels entrevistats que treballen, només el 12,7%
gaudeix d'un contracte fix.

Els contractes definits com a temporals representen el
50,5% del total. Aquest grup, unit al 16% dels que han
signat un contracte per obra o servei i al d'altres modalitats
minoritàries, fan que més de 2 de cada 3 dels entrevistats
no disposi d'estabilitat laboral.

Cal ressenyar que un 3% de la mostra manifesta que està
treballant sense contracte.

A continuació s'insereixen les gràfiques que representen aquests
resultats.
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5.13.2. Delegacions Territorials

La Delegació Territorial del Vallès Occidental és la que
disposa d'una major proporció de contractes temporals
(61,7), més d'onze punts per sobre del total (50,5%). La
Delegació Territorial de Tarragona se situa en el costat
oposat, doncs aquesta modalitat contractual és del 42,4%.

Els contractes de pràctiques, que a nivell total són el 12%,
suposen el 14,9% dels contractes a la Delegació Territorial
de Barcelona Comarques, proporció molt superior a la de
la Delegació Territorial de Lleida (7,5%).

Cal ressaltar que a la Delegació Territorial on més
entrevistats manifesten no disposar de contracte laboral és
també a la de Lleida, amb una proporció molt alta (11,3%).
Per la seva importància quantitativa cal fer esment de la
Delegació Territorial de Barcelona Ciutat, on el 3,1% dels
entrevistats també es troben en la mateixa situació.

A continuació s'insereix la gràfica que representa aquests
resultats.
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Tipus de contracte. Delegacions Territorials.
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5.13.3. Famílies Professionals

La Família Professional de Serveis Socioculturals i a la
Comunitat és la que ha contractat més entrevistats de
forma temporal, i les d'Activitats Físiques i Esportives
(37,5%), Informàtica (38,8%) i Química (38,9%) les que
menys.

D'altra banda, els consultats que han cursat estudis
d'Administració són els que han subscrit una proporció
més elevada de contractes de pràctiques (25,3%), al
contrari que els d'Activitats Físiques i Esportives,
Maritimopesqueres i els d'Indústries Alimentàries, Famílies
Professionals a les que cap entrevistat ha atribuït aquest
tipus de contracte.

Els treballadors sense contracte són més habituals a les
Famílies Professionals d'Activitats Agràries (13,4%),
Comunicació, Imatge i so (12%) i Imatge Personal (10,5%).

A continuació s'insereix la gràfica que representa aquests
resultats.
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5. 13.4. Diferències significatives

EI 67,4% dels entrevistats que treballen i opinen que la
seva ocupació és molt pitjor del que esperaven tenen
contracte temporal amb les empreses on treballen.

EI contracte de pràctiques és més freqüent entre els
exalumnes de centres privats (15,4%) que no pas entre
els de públics (10,2%).

A continuació es presenta una taula amb les diferències amb
significació estadística per tots els segments definits a l'estudi.

ExDectativesfex eriència Itreballl TiDus de centre Relació amb estudi!
Molt millor Molt pitjor Poc

Total millor Just oilior NSfNR Públic Privat Totalment Gens
Temnorai 5050 - - 674+ 20.0- - - - .
Contracte de oràctiaues 1200 o - - - 10,2- 154+ 15,1+ 62-
Sense contracte 3,00 1 2- 4,0+ - - - - - -
NSfNR 290 o - - o 37+ 1 4- 1 7- o

+/- Diferències significatives respecte el total.
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5.14. Tornar a plantejar els estudis (Si et tornessis a
plantejar una altra vegada els teus estudis; què faries ...?)

En aquest cas el que es pretenia era establir el grau de
repetició que tindrien els estudis cursats, en cas que s'hagués
de plantejar novament el seu futur, com a sinònim de l'èxit de la
Formació Professional Específica.

5.14.1. Total

L'opció majoritària, pel total de la mostra entrevistada, és la
de tornar a estudiar el mateix 43,6%. Aquest percentatge,
unit als que han triat l'opció d'estudiar un cicle formatiu de
grau superior (3,5%), ens idica que gairebé 1 de cada 2
entrevistats està totalment satisfet amb els estudis cursats.

L'alternativa d'estudiar un cicle formatiu diferent (26,3%)
sembla indicar un acord amb el sistema d'ensenyament,
tot i que potser hi ha un cert nivell de desencís en el cicle
formatiu triat.

Tan sols el 24,8% estudiaria una carrera i un 1,4% diu que
no estudiaria res.

A continuació s'insereixen les gràfiques que representen aquests
resultats.
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Tornar a plantejar els estudis
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Tornar a plantejar els estudis
Total ponderat. Desembre '00.

Cicle formatiu grau
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2,90%

Altres
0,20%

Tornaries a estudiar
mateix

44,86%
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5.14.2. Delegacions Territorials

Per Delegacions Territorials, la de Lleida es mostra com la
més entusiasta, doncs els entrevistats que diuen que
repetirien són el 49,3% que, afegits als que cursarien un
cicle de grau superior (1,5%), superen el 50% de totalment
satisfets.

A la Delegació Territorial del Vallès Occidental el 36,6% es
pronuncia en el sentit de repetir cicle formatiu, i una
proporció molt propera optaria per la carrera universitària
com alternativa (35,8%), lluny de la Delegació Territorial de
Girona on només el 10,2% tria aquesta opció.

A continuació s'insereix la gràfica que representa aquests
resultats.
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Si et tornessis a plantejar els teus estudis, què faries?
Delegacions Territorials. Desembre '00.
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TOTAL OT BCN-CIUTAT OT BCN-CDMARQUES OT BAIX LLOBREGAT OT VALLÉS OCCIDENTAL OT GIRONA OT LLEIDA OT TARRAGONA

liNSINR 0,4 0,1 0,6 1,6 ° ° ° 0,6

DAltres 0,1 ° 0,3 ° ° o o °eNo estudiaries res 1,4 1 1,3 0,8 0,8 ° 2,2 4
O Cicle rormaliu grau superior 3,5 2,4 5,6 5,5 3,3 5.9 1,5 2,3

O Estudiaries tina carrera 24,8 27,2 24 22,7 35,6 10,2 22,4 22,9

liEst. cicle formatiu dlrerent 26,3 25,3 24,4 26,9 23,6 36,1 24,6 26,9
liITomaries a estudiar mateix 43,6 43,9 43,5 40,6 36,6 45,6 49,3 43,4



5.14.3. Famílies Professionals

Tot i ser nombroses les Famílies Professionals que
sobrepassen el nivell del 50% de repeticions absolutes, la
d'Activitats Agràries és la que obté el percentatge més alt,
doncs el 55,6% dels entrevistats afirmen que repetirien
ensenyament. La Família Professional d'Activitats
Maritimopesqueres se situa molt propera en aquest índex,
doncs el 54,5% es pronuncia de la mateixa manera.

Els estudiants dels cicles formatius de les Famílies
Professionals d'Indústries Alimentàries (23,3%), Sanitat
(35,3%) i Administració (33,1%) són els que en menor
percentatge repetirien estudis.

A continuació s'insereix la gràfica que representa aquests
resultats.
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Si et tornessis a plantejar els teus estudis, què faries?
Famílies Professionals. Desembre '00.

100

80

60

40

20

o Serveia Tèxtil

TOTAL
Comerç i

Quimica Súnitat socioeultur confecció I
Màrketlng mecànica

esportives electrònica "s'lleies serveis a als ¡ a la pell

11 NS/NR 0,4 0,00 0,00 0,00 0,70 0,00 l,lO 0,00 0,00 0,00 0.00 0,00 2,10 0,00 0,00 0,00 0,90 1,20 0,00 0,00 0.00 0,00

llAUres 0,1 0,00 0,00 D,DO 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0.00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,90 0,00 0,00

e No eslucUork!s res 1,4 3,30 0,00 0,00 1,50 D,DO 2,30 0,00 0,00 3,40 2,00 0,00 3,10 1,20 0,00 l,DO 0,90 1,20 D,DO 2,60 0,00 D,DO

O Cicle lormahu grau superior 3,5 5,60 D,DO 0,00 0,00 7,20 2,30 0,00 0,00 14,50 3.90 6,50 l,DO 3,50 2,30 0,00 9,20 4,90 2,20 0,90 0,00 0,00

O t:t>tudiaries una carrtlra 24,6 16,70 50,00 27,30 37,50 20,JO 14,60 14,10 42,50 17,10 25.50 13,00 20,60 6,20 39,50 24,00 10:10 7,30 37,40 37,90 44,60 0,00

• Est. cicle formatiu diferenl 26,3 16,90 4,50 16,20 21,20 29,00 28,40 39,10 11,50 23,90 31,40 26,10 30,90 40,00 34,90 21,20 29,40 36,60 22.00 22,40 1),30 20,00
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5. 14.4. Diferències significatives

Els entrevistats que en major mesura que el total repetirien
estudis són els que troben que la seva ocupació actual
està totalment relacionada amb el que van estudiar
(48,4%), i els que menys, els que opinen que el seu treball
és pitjoro molt pitjor del que esperaven (29,7%).

Per la seva part, les dones són les que més sovint s'han
pronunciat en el sentit que preferirien estudiar una carrera
(28,6%), en oposició als homes (22,2%).

A continuació es presenten les taules amb les diferències amb
significació estadística per tots els segments definits a l'estudi.

mera activitat

1
SN 4

+/- Diferències significatives respecte el total.

308+

Just

298+
18-

ExleXD (est Sexe Relació amb estudis
Molt pitjor Poc

Total Ditior Home Dona Totalment Gens
Tomaries a estudiar mateix 436 340- - - 484+ 35 ?-
Est. cicle formatiu diferent 263 377+ - - - 338+

24R - ???- ?R n+ 1Q n- -
Cicle formatiu arau sUDerior 35 - 54+ 9- - -
No estudiaries res 1 4 - - - - -
Altres 0.1 - - - - -

I NS/NR 04 - - - - -
+/- Diferències significatives respecte el total.
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INFORME

Percepció de la qualitat de la Formació
Professional Específica des de l'òptica dels
alumnes que han realitzat Cicles Formatius

durant el curs 1999-2000 i han finalitzat
aquests estudis
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INTRODUCCiÓ

EI Departament d'Ensenyament, a través de la Direcció General de
Formació Professional, ha encarregat l'empresa, EME-V Consulting,
"elaboració d'un estudi amb l'objectiu de disposar d'una informació
referida als estudiants que el passat curs van finalitzar un cicle
formatiu, tant de grau mitjà com de grau superior, que permeti
realitzar una valoració dels estudis cursats pels alumnes i la seva
situació al finalitzar el període de formació. La disponibilitat de
dades en aquest sentit ens ha de permetre optimar la planificació de
l'oferta formativa, ajustant-la a les necessitats del mercat laboral i
del territori. Aquest estudi s'ha realitzat en el mes de desembre de
2000, un trimestre després d'haver finalitzat els estudis

Per a assolir aquest objectiu ha calgut conèixer la valoració que en
fa l'alumne del cicle formatiu cursat, el grau de reconeixement de la
titulació obtinguda en el món laboral, les perspectives del seu Mur
professional i les activitats desenvolupades en l'actualitat.

En el cas d'inserció en el món laboral ha permès conèixer la relació
entre les competències requerides en el lloc de treball i les
aconseguides en els estudis realitzats, la valoració del lloc de
treball, de les relacions laborals, les possibilitats de promoció en
l'ànbit de l'empresa, els mitjans per trobar feina, el valor de la
formació en centres de treball en la inserció professional i el
coneixement de l'entorn laboral.

L'informe que aquí es presenta és una síntesi resumida dels
aspectes generals més rellevants d'un estudi més extens i
exhaustiu sobre múltiples qüestions plantejades a aquests joves i
d'un tractament de les dades extretes que han facilitat una ànplia
informació.

La mostra està integrada per 1.662 estudiants que en el curs 1999-
2000 van seguir el darrer curs de qualsevol cicle formatiu, de grau
mitjào superior, en centres públics i privats, ique van fer prà::tiques
en empreses.

L'accés a la mostra s'ha portat a terme miljançant un qüestionari
estructurat. EI criteri de selecció ha estat aleatori i sistemitic a partir
de les dades dels alumnes facilitades pel Departament
d'Ensenyament per a aquest fi i establint quotes depenent del



mi Generalitat de Catalunya
ml Departament d'Ensenyament

nombre d'alumnes, de les famílies professionals, dels cicles
formatius i dels diferents ànbits territorials d'ubicació dels centres
on aquests alumnes van cursar els estudis.

Les dades s'han presentat en un informe amb grcliques i taules de
valors absoluts, percentatges verticals i horitzontals, desagregades
a nivell de famílies professionals, d'ànbit territorial i segons
característiques del perfil de la mostra (sexe, edat, centre públic,
privat, etc).
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CONCLUSIONS

Les conclusions generals més significatives d'aquest estudi es
poden resumir en set punts:

Valoració del cicle formatiu cursat

• La satisfacció general sobre els estudis cursats assoleix un nivell
de 7,55 en una escala que va d'1 (molt insatisfet) a 10 (molt
satisfet). Entre les variables que s'han analitzat, que poden
condicionar la satisfacció general, la més ben valorada fa
referència al professorat, que rep una puntuació de 7,44 en
l'esmentada escala. Els aspectes relacionats amb els mitjans, ja
sigui estructurals (organització del centre 7,31) o d'infraestructura
(adequació d'aules i tallers 7,25) o de miijans materials
(equipaments didà::tics i tecnològics 7,2) són uns altres dels
aspectes mesurats.

La Formació en Centres de Treball

• La valoració que fan els joves en relació a les prà::tiques
realitzades en l'ànbit de l'empresa supera el 75% dels
entrevistats, que manifesten que la formació en centres de treball
ha estat una experiència que els ha servit per a completar la
formació rebuda en el centre docent ( 84,6% opinen que bastant
o totalment ), per adquirir nous coneixements i habilitats (85%
opinen que bastant o totalment) i per a trobar la seva primera
feina, incorporant-se al món laboral ( 77% opinen que bastant o
totalment).

Grau de reconeixement de la titulació obtinguda

• Més del 50% dels entrevistats que treballen consideren que la
seva categoria professional es correspon amb els estudis cursats

• La Família Professional de Manteniment i Serveis a la Producció
és la que amb més proporció mostra acord amb la qualificació
professional de què gaudeix (71,2%) junt amb la de Fusta i
moble (67,9%).
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Activitats que desenvolupen actualment

• EI 87, 3% dels alumnes que han finalitzat el cicles formatius
estan ocupats, en la seva primera ocupació gaire bé el 60% dels
alumnes i el 27,3 % continuen realitzant altres estudis per tal de
millorar les seves possibilitats d'inserció professional un cop els
hagin acabat

• Les Famílies Professionals d'Activitats agràies (73,3%),
Activitats físiques i esportives (72,8%) i Manteniment i serveis a
la producció (72%) són les que gaudeixen d'un nivell més alt
d'ocupació.

• EI miljà més habitual per a trobar feina ha estat a través del
centre docent, ja sigui directament (16,8%) o bé a través de la
Formació en Centres de Treball (25,1%). Els contactes personals
(25%) i la premsa (12,4%) són altres canals utilitzats per trobar
feina.

Relació entre lloc de treball i estudis cursats

• 3 de cada 4 alumnes, el 71,6 % de la mostra que treballa,
manifesten que el seu lloc de treball està totalment o força
relacionat amb els estudis cursats.

• Per Famílies Professionals, la que gaudeix d'un nivell més alt de
relació entre la tipologia del lloc de treball i els estudis cursats, és
la de Fusta i moble (85,8%), seguida de la d'Imatge personal
(84,2%) i ¡n'ormaica (80,6%).

Grau de satisfacció en el lloc de treball

• La satisfacció general en el lloc de treball es pot representar amb
una puntuació mitjana de 7,54 en una escala d'1 (molt insatisfet)
a 10 (molt satisfet). Cal destacar que, tot i que el resultat és alt,
les variables analitzades (valoració general, organització de
l'empresa, tracte personal, ambient de treball, equipaments i
eines de treball) superen en tots els casos la satisfacció general.
Pel que fa a les possibilitats de promoció dins de l'empresa
s'obté una valoració de 6,27 punts.
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Perspectives de futur desenvolupament professional

• 4 de cada 10 alumnes, el 40,1%, desitja gaudir de la promoció
interna i per tant valora la possibilitat de continuï tat en la pròpia
empresa. La resta es planteja canvia d'empresa en el futur.

• Per Famílies Professionals, cal dir que les de Manteniment i
serveis a la producció (69,5%) i la d'Edificació i obra civil (66,6%)
són les que gaudeixen d'un major consideració en quant a les
possibilitats futures de promoció interna en l'ànbit de l'empresa.

Cal tenir en compte que una anàisi empírica dels resultats de
nombrosos estudis realitzats, situen la satisfacció mitjana habitual
entre els 7 i els 7,5 punts. D'aquesta manera podria establir-se que
el resultat es situa en una valoració de notable després de 3 mesos
d'haver finalitzat l'etapa educativa.

EI Departament d'Ensenyament té projectat ampliar l'estudi en el
mes de setembre de 2001, un any després, amb la mateixa mostra
per tal de fer-ne un seguiment i ampliar les dades del grau de
satisfacció que s'obté dels estudis de Formació Professional
Específica, tant des de la perspectiva de les persones que la
cursen, com per part de les empreses.
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Més de 23 anys
12.20%

De 20 a 23 anys
58.30%

Edat de I'entrevistat (total)
Desembre 2000

N8/NR
0.10%

Fins 19 anys
29,40%
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10,00

Satisfacció general amb els estudis de Formació
Professional realitzat en el centre docent per famílies

professionals (11)
Desembre 2000

9,00

8,00

7,747,44

Imatge Indústries
personal alimentàries

HotelerlaI
turisme

7,24

FustaI
moble

7,677,57
Indicadors

7,457,41

EdificacióI ElectricitatI Fabricació
obra civil electrònica mecànica

7,55

Total

6,00

7,00

5,00

4,00

3,00

2,00

1,00

DSatlsf.

¡
a.



Satisfacció general amb els estudis de Formació
Professional realitzat en el centre docent per famílies

professionals (III)
1000
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Total Informàtica Manteniment Manteniment Quimlca Sanitat Serveis
Tèxtilvehicles auto serveis prod. soclocuh.

IOSatlsf. 7,55 7,46 7,23 7,29 7,92 7,95 8,12 9,00
Indicadors



1II1II Generalitat de Catalunya Relació entre expectatives i experiència de la formacióW Departament d'Ensenyament

rebuda en el centre docent
Desembre 2000

Rtjar/Mllt pitjor del que
esperaves

11,60%

Just el que
esperaves

44,Oook

NS/NR
0,20%

Molt mlllor/M lIIor
del que

esperaves
44,30%
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100

Formació en centres de treball (total)
Desembre 2000

80

60

40

20

o

• Totalment o bastant
o Poc/Gens

Complement de formació

84,4

15,5

Incorporació al món laboral

73,2

22,9

Coneixements adquirits

84,7
15



Ns/Nr
0,10%

Treballant,
estudiant i
treballant
59,860/0

Altres
0,20%

Primera activitat en acabar els estudis de Formació
Professional

Desembre 2000

Atur
--\12,51% \

\
\
\,
\

\

r

Estudiant
27,33%

1fIJIl Generalitat de Catalunya
lUUJ Departament d'Ensenyament
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W Departament d'Ensenyament Mitjà per obtenir la feina

Desembre 2000

Autònom
0,70%

Oposicions
0,40%

Enviar CV
3,10%

Contacte personal
25,00%

S/NR
1,20%

Altres
9,50%

Premsa
12,40% Empresa familiar

5,80%

Centre de formació
16,80%

Empresa on Vel fer
pràctiques

25,10%



1IID Generalitat de Catalunya Acompliment de les expectatives en relació al quelWJj Departament d'Ensenyament

esperaven obtenir abans de començar els estudis
Desembre 2000

Pitjor/Molt pitjor del
que esperaves

8,90%

Just el que
esperaves ..

55,20%

N8/NR
1,50% Molt

millor/Millor del
que esperaves

34,400/0



m Generalitat de Catalunya
W Departament d'Ensenyament Relació entre lloc de treball i estudis cursats de

Formació Professional
Desembre 2000

Poc/Gens
27,60%

t.
'"""

""".' ...,

Ii
Bastant I
25,10%

NS/NR
0,80%

Totalment
46,50%
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10

Satisfacció amb el lloc de treball (total)
Desembre 2000

9

Possibilitat de
promoció

6,27

Equipament I
eines de treball

7,898,41

Ambient laboral

8,21

Tracte personal
Organització a

l'empresa

7,6

Valoració general

7

6

5

8

4

2

3

1

oTotal 7,54
Indicadors



m g:~:~:~~:t~~~~:;:yamentSatisfacció general amb el lloc de treball per Famílies
Professionals (I)
Desembre 2000

10,00

9,00

8,00

6,00

7,00

5,00

2,00

4,00

3,00

1,00

Total Activitats Act. Flslco Act. Marltlmo Administració Arts Comerç I Comunicació
agràries esportives pesqueres gràfiques màrqueting i Imatge

OSatlsf. 7,54 7,32 7,44 6,60 7,40 7,02 7,27 6,56
Indicadors
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10,00

9,00

Satisfacció general amb el lloc de treball per Famílies
Professionals (11)
Desembre 2000

8,00

7,00

6,00

5,00

4,00

3,00

2,00

1,00
Edificació I Electricitat I Fabricació
obra civil electrònica mecànica

Imatge Indústries
personal alimentàries

OSatlsf.

Total

7,54 7,67 7,52 7,70
tldlcadors

Fusta i
moble

8,00

Hotelerla I
turisme

7,77 7,82 7,39
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10,00

Satisfacció general amb el lloc de treball per Famílies
Professionals (III)
Desembre 2000

7,00

9,00

5.00

6,00

8,00

2,00

4,00

3,00

1,00

Total Informàtica Manteniment Manteniment Quimlca Sanitat Serveis Tèxtilvehicles auto serveis prod. soclocult.

DSatlsf. 7,54 7,61 7,66 7,54 7,45 7,88 7,71 9,00
indicadors
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En el futur pensa ...?
Desembre 2000

100

90

80

70

60

50

40

30

20

10.

o
Canviar d'empresa Promocionar-se a

l'empresa
Tornar a estudiar No ho sap/No té clar N8/NR
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